

по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II



ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ИЗДАНИЕ
МИССИОНЕРСКОГО
ОТДЕЛА МОСКОВСКОГО
ПАТРИАРХАТА РУССКОЙ
ПРАВОСЛАВНОЙ ЦЕРКВИ

МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ

№ 1 (87)

2003

ЯНВАРЬ

ВЫХОДИТ С НОЯБРЯ 1995 г.

В НОМЕРЕ:

- | | |
|----|--|
| 2 | <i>События. Новости. Информация</i>
ИНФОРМАЦИОННАЯ ПОДБОРКА |
| 9 | <i>III (VIII) Всецерковный съезд епархиальных миссионеров РПЦ</i>
Кирилл (ГУНДЯЕВ), митрополит Смоленский и Калининградский
МИССИЯ – ДЕЙСТВИЕ, ПРОИСТЕКАЮЩЕЕ
ИЗ НАШЕЙ ВЕРЫ |
| 14 | <i>Миссионерское делание</i>
Елена МАЗАЕВА
ПРАВОСЛАВНАЯ ПЕДАГОГИКА В СЕЛЬСКОМ ПРИХОДЕ |
| 21 | <i>История православной миссии</i>
МАКСИМОВ Ю.В.
ПРАВОСЛАВНЫЕ СВЯТЫЕ, ОБРАТИВШИЕСЯ
ИЗ ИСЛАМА |

Адрес Миссионерского отдела
Московского Патриархата Русской Православной Церкви:
Россия, 103031, г. Москва, Малый Кисельный пер., дом 6, строение 1
Телефон/факс: (095) 928-45-74
Телефон/факс председателя Миссионерского отдела
Высокопреосвященного Иоанна,
архиепископа Белгородского и Старооскольского
в г. Белгороде (0722) 33-57-90; e-mail: SVYTITEL@belgts.ru

Декабрь 2002 г. –
январь 2003 г.
(по материалам сети
Интернет)

Информ. агентства:
РИА-Новости,
Regions.Ru,
Русская линия,
Православие.Ru,
ИА "Regnum",
"Соборность",
Кредо-Ru,
Favor.Csn.Ru и др.

МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ

№1(87)
2003

ЯНВАРЬ

2

ИНФОРМАЦИОННАЯ ПОДБОРКА

ВТОРОЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ СЪЕЗД ПРАВОСЛАВНЫХ МИССИОНЕРОВ ВО ВЛАДИВОСТОКЕ ПОДВЕЛ ИТОГИ РАБОТЫ

Второй епархиальный съезд православных миссионеров, проходивший во Владивостоке 24 декабря, завершился. Съезд подвел итоги миссионерской деятельности за время, прошедшее после Первого съезда миссионеров Владивостокской епархии, состоявшегося в 1997 году, обсудил решения III Всецерковного съезда епархиальных миссионеров Русской Православной Церкви и наметил пути практического миссионерства в условиях современной религиозной ситуации, сложившейся на Дальнем Востоке России.

В работе съезда, проходившей под председательством Преосвященного Вениамина, епископа Владивостокского и Приморского, приняли участие представители семидесяти приходов епархии, пяти монастырей, Епархиального духовного училища и кафедры теологии и религиоведения Дальневосточного государственного университета – всего 123 делегата. Характерно, что значительное число его участников составляли миряне.

Было заслушано несколько тематических докладов. Состоялось заинтересованное их обсуждение. Были организованы просмотры видео-программ о миссионерском опыте. Съезд принял Итоговый документ, в котором отмечены важнейшие задачи и направления работы для миссионерской деятельности епархии. Среди них: развитие на всех приходах епархии общинной жизни в различных формах, необходимость получения миссионерами епархии высшего богословского образования, распространение в крае православного радиовещания, открытие нового официального сайта епархии (с миссионерской направленностью).

Участники съезда пришли к решению, что одним из основных предметов внимания миссионеров должна стать грамотная работа с молодежью, которая сейчас имеет множество духовных проблем. Для этого необходимо открыть епархиальные отделения Всероссийской детской православной организации, Братства православных следопытов и Всероссийского православного молодежного движения.

(См. фото на 4-й стр. цв. вкладки)

ПРАВОСЛАВНОЕ БРАТСТВО ПРОТИВ АБОРТОВ

Православное братство имени святого великомученика Георгия Победоносца приступило к проведению акции против абортов "Безмолвный крик". На добровольные пожертвования членов братства изданы красочные буклеты и плакаты. Они будут развезданы в учебных заведениях Орла. Многие жители найдут их в почтовых ящиках. А чуть позже с помощью студентов-добровольцев будет проведен мониторинг, который поможет выяснить, насколько информация, изложенная в буклете, взволновала орловцев, изменилось ли их отношение к искусенному прерыванию беременности. Это лишь первый этап акции. Активисты православного братства планируют демонстрацию для орловских студентов документального фильма об abortах и последующую дискуссию с участием врачей и священников.

ПРАВОСЛАВНЫЙ "ТЕЛЕФОН ДОВЕРИЯ" ОТКРЫЛСЯ В ТОЛЬЯТТИ

Православный "телефон доверия" организовала месяц назад предоставляемая услуги связи тольяттинская компания "АИСТ". Каждую среду вечером три священника отвечают по многоканальному телефону на звонки жителей Тольятти. Новая служба пользуется определенной популярностью у абонентов. Начиная с первого дня ее работы, каждый вечер священнослужителям поступает до 50 звонков. Возможность неформально пообщаться с православным духовенством предназначена в первую очередь для тех, кто стесняется подойти к священнику в храме, и для людей с ограниченными возможностями, не способных покинуть дом. По словам священнослужителей, чаще всего задают вопросы о том, как приступить к церковным обрядам и таинствам,

например, крещению или похоронам. Нередко приходится комментировать Библию, выслушивать "исповеди", давать советы, как поступить в затруднительных обстоятельствах, разоблачать суеверия. Звонят и те, кто хочет просто поговорить на различные темы — например, о популярных телепередачах...

ПРАВОСЛАВНЫЙ ДЕТСКИЙ ДОМ ОТКРЫЛСЯ В БЕЛГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Православный детский дом-школа во имя первоверховных апостолов Петра и Павла открыт в поселке Прохоровка. Данное воспитательное учреждение рассчитано на постоянное пребывание 20 мальчиков, по тем или иным причинам лишенных родительской опеки.

Как пояснил архиепископ Белгородский и Старооскольский Иоанн на одной из состоявшихся еще во время строительства пресс-конференций, преподавание православия в данном детском доме не будет ставиться во главу угла, однако ему будет уделяться большое внимание. По замыслу епархиального главы, прообразом детдома должен стать Царскосельский лицей, где воспитывали "настоящих государственников — людей с широким кругозором и глубоким знанием своей страны".

Аналогичного профиля детдом для девочек действует неподалеку на протяжении трех лет. Старшие из его воспитанниц в настоящее время учатся на социально-теологическом факультете Белгородского госуниверситета, о котором архиепископ также не раз говорил, что это должен быть факультет "не православный, а скорее — этнорелигиозный".

В ЕКАТЕРИНБУРГЕ БОЯТСЯ "ПРАВОСЛАВНОЙ КУЛЬТУРЫ", НО НЕ СЕКТАНТСКИХ ПРОПОВЕДЕЙ

В то время, как Свято-Никольский приход екатеринбургского микрорайона "Синие камни" обращается к руководству школы № 96 с предложением об организации вполне законного и поддержанного родителями факультатива "Основы православной культуры" и получает категорический отказ, в школе на доске объявлений свободно и без всяких препон размещается объявление, приглашающее всех желающих "на бесплатные курсы английского языка".

В этом не было бы ничего зазорного, если бы не набранная мелким шрифтом приписка в конце объявления, сообщающая о том, что курсы эти проводят "миссионеры Церкви Иисуса Христа последних дней". Короче и понятней — это мормоны, одна из наиболее агрессивных и весьма нигилистически настроенных по отношению к культурному наследию России сект из-за океана.

НА МЕЖДУНАРОДНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ В ЕКАТЕРИНБУРГЕ ОБСУДИЛИ ПРОБЛЕМЫ РЕЛИГИОЗНОГО ЭКСТРЕМИЗМА

Проблемы религиозного экстремизма стали темой международной конференции "Тоталитарные секты — угроза религиозного экстремизма", которая проходила 9 декабря в Екатеринбурге. Этот трехдневный форум действовал под эгидой полномочного представителя Президента РФ в Уральском

ком федеральном округе. Организатором конференции стала Екатеринбургская епархия.

В своем приветствии участникам форума Святейший Патриарх Алексий подчеркнул, что "проблемы, поднятые на нынешней конференции, актуальны сегодня, как никогда прежде". Сегодня, по словам Патриарха, "активно действуют старые гностические культуры и возникают так называемые "новые религиозные движения", которые подвергают пересмотрю всю систему христианских ценностей, пытаются найти мировоззренческую основу в реформированных восточных религиях, а подчас обращаются к оккультизму и колдовству". Эти движения, секты и культуры "целенаправленно подрывают многовековые традиции и устои народов, вступают в конфликт с общественными институтами, объявляют войну Церкви Христовой". Патриарх отметил, что такая деструктивная деятельность приводит "не только к искажению смысла христианского благовестия, но и к разрушению национальной духовной культуры".

Как сообщили корр. ИТАР-ТАСС в аппарате полпреда Президента РФ, необходимость проведения конференции вызвана принятием федерального закона об экстремизме и ростом активности экстремистских организаций. В работе форума приняли участие известные в России и странах СНГ сектоведы, представители 12 епархий Русской Православной Церкви, представители власти ряда субъектов РФ.

В РУССКОЯЗЫЧНОМ ИНТЕРНЕТЕ 132 САЙТА, ОПИСЫВАЮЩИХ ЧЕЛОВЕЧЕСКИЕ ЖЕРТВОПРИНОШЕНИЯ

В своем обширном и информационно насыщенном выступлении на международной конференции "Тоталитарные секты — угроза религиозного экстремизма" председатель Миссионерского отдела Московского Патриархата архиепископ Белгородский и Старооскольский Иоанн отметил: "Сегодня мы вступаем в новую эру — эру построения информационного общества, когда стремительно меняются оценки нравственности и культуры, которые были базовыми величинами для прошлых (аграрной и индустриальной) эпох. В новом глобальном пространстве они начисто отмечиваются и проявляются в духовной сфере появлением оккультных сект, в том числе и в виде особого вида человеческих отношений, как, например, виртуальные религиозные общества".

В сети Интернет уже сейчас насчитывается 132 русскоязычных сайта по сатанизму и оккультизму, на которых подробно описывается технология человеческих жертвоприношений. Притом, что в Уголовном кодексе нет даже понятия "ритуальное убийство".

При наличии огромного количества бездомных, которых никто никогда не станет искать, сатанистам в нашей стране — настоящее раздолье. Вот о каких угрозах обществу со стороны тоталитарных деструктивных организаций мы говорим".

**МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ**

**№1(87)
2003**

ЯНВАРЬ

Владыка также отметил, что "появляется новый тип отношения к жизни – она превращается в игру, таящую в себе угрозу глобальной безопасности. Обладатели новейших технологий становятся сегодня "хозяевами мира", ставя под полный контроль всех других людей, менее организованных. И это тоже угроза обществу. Возьмите в качестве примера претензии на власть "Аум Синрике" в Японии или сайентологию в Германии".

Завершил свое выступление архиепископ такими словами: "Мы – христиане. Наша религия – это религия любви, а не идеология, окрашенная в ультралевую или ультраправую фразеологию. Поэтому нам нужно объединиться с государственными органами, со светскими институтами, психологами, с тем, чтобы совместно выработать методы борьбы с фундаментализмом и религиозным экстремизмом".

В САРАТОВСКОЙ ОБЛАСТИ ПРОПОВЕДУЮТ ОКОЛО СОТНИ "МИССИОНЕРОВ"

В Саратовской области в уходящем году единовременно находились около 100 неправославных "миссионеров". Эту цифру "СарБК" сообщили в Совете по общественным отношениям при губернаторе. За прошлый год в Совете есть более точная статистика. По приглашению религиозных организаций для занятия профессиональной религиозной деятельностью в регионе побывали 165 человек. По конфессиональной принадлежности это число распределено так: "Церковь Иисуса Христа святых последних дней" – 48, Католическая церковь – 36, Лютеранская церковь – 13, церковь "Слово жизни" – 14, ислам – 10, "Свидетели Иеговы" – 11, баптисты – 19, иудеи – 3, иудеи-хасиды – 5, Новоапостольская церковь – 6.

В ДАР ОБЛАСТНОЙ ЕПАРХИИ ПЕРЕДАНА КНИГА ДНЕВНИКОВ СВЯТИТЕЛЯ НИКОЛАЯ ЯПОНСКОГО

Сотрудники консульства Японии на Сахалине встретились с главой областной епархии епископом Южно-Сахалинским и Курильским Даниилом. Они передали в дар книгу дневников святителя Николая Японского.

Эта объемная красочная книга дневников святителя Николая, которую от имени своего генерального консула Ёсихиса Курода подарили сотрудники консульства, выпущена на русском языке издательством Хоккайдского университета. Принимая ее, глава сахалинской епархии подчеркнул, что ему особо дорог этот подарок: поскольку святитель Николай один из самых почитаемых им святых.

**МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ**

**№1(87)
2003**

ЯНВАРЬ

4

ей с целью привлечения внимания педагогов и молодежи к истории православия, в частности к истории Рождество-Богородицкой Глинской пустыни, известной традициями старчества. В епархии рассчитывают, что конференция послужит воспитанию современных молодых людей на принципах веры и добра.

В БОЛГАРИИ ПРИНЯТ ЗАКОН О ПОМОЩИ РЕЛИГИОЗНЫМ КОНФЕССИЯМ

6 декабря экономический комитет болгарского парламента принял решение внести изменение в закон о налоге на корпорации. Согласно этому закону, предприятиям, отчисляющим до 10% своей прибыли религиозным конфессиям, налоги будут снижены на равную сумму. Получателями этих средств будут только конфессии, зарегистрированные государством. Это изменение вошло в закон 10 декабря 2002 года.

При коммунистической власти в Болгарии (1944-1989) православие, ислам и иудаизм получали некоторую регулярную бюджетную поддержку государства, предназначенную в основном для ремонта древних, привлекательных для туристов культовых сооружений. Такая финансовая помощь была также одним из "доказательств" религиозной свободы в стране. Однако за последние 13 лет конфессии не получили никаких средств от государства, что наряду с плохим управлением делами от имени руководства конфессий привело финансовую ситуацию в Православной Церкви на грань катастрофы.

ИННОКЕНТЬЕВСКИЕ ЧТЕНИЯ В ИРКУТСКЕ

Иннокентьевские чтения в память о первом православном епископе на территории от Байкала до берегов Тихого океана прошли 15 декабря в Иркутске. В областном театре юного зрителя Александра Вампилова собрались священнослужители, деятели культуры, активисты общественных движений и организаций. В программе – выступление архиепископа Иркутского и Ангарского Вадима, театрализованная композиция "Вехи великого пути".

Святитель Иннокентий (Иоанн Кульчицкий) родился в 1680 году, преподавал в Московской Славяно-греко-латинской академии, был послан Петром Первым с миссией в Пекин. Однако Китай отказал ему в приеме и указом императрицы Екатерины Первой в 1727 году свт. Иннокентий назначается епископом Иркутским и Нерчинским. За короткий срок он провел большую миссионерскую работу, при нем закладывались и строились новые церкви, открывались школы, в том числе действовала знаменитая "мунгальская школа" для детей из числа коренного населения.

Спустя 73 года после смерти свт. Иннокентия Русская Православная Церковь причислила его к лику святых. В Знаменском соборе Иркутска хранятся мощи святителя.

ПО ЕКАТЕРИНБУРГУ ЕЗДИТ ОСВЯЩЕННЫЙ АРХИЕПИСКОПОМ ТРАМВАЙ

Глядя на этот трамвай 32 городского маршрута, уже несколько дней курсирующий по центральным улицам города, невольно остановишься и задумаешься о том, что он своим видом несет людям. Лозунг "В движении – жизнь" – вдруг приобретает совсем другое звучание.

На одной стороне трамвайного вагона крупными буквами выведено: "Акция Екатеринбургской епархии Русской Православной Церкви". На другой – "Молодое поколение выбирает жизнь". Ассоциации, подающие надежду и веру, вызывают "разорванные" на мелкие куски слова "наркомания", "табакокурение", "алкоголизм".

Инициатором такого оформления стал Реабилитационный центр для наркозависимых Екатеринбургской епархии. Сегодня в нем трудятся 16 штатных православных педагогов-психологов, которые занимаются профилактической работой с молодежью непосредственно по их месту учебы. О всех проводимых мероприятиях рассказывают специально созданные в ряде школ города и области "Православные уголки", в оформление которых ребята приносят много нового, интересного.

Проблема, которой занимаются епархиальные специалисты, не нова, но в последние годы получила особую остроту табакокурение, злоупотребление алкогольными напитками, употребление наркотиков. Вот с этими напастями и решили бороться в том числе и путем такой вот "трамвайной" наглядной агитации, как говоривал когда-то поэт: "весомо, грубо, зrimo".

Идею поддержали и руководитель ЗАО "Эскиз-регион" Владислав Михайлович Погадаев, и начальник трамвайно-троллейбусного управления Геннадий Степанович Сергеев, и директор трамвайного депо "Южное" Александр Владимирович Мирошник. А архиепископ Екатеринбургский и Верхотурский Викентий освятил трамвай, "продвигающий" в областном центре здоровый образ жизни.

НА ТЕРРИТОРИИ ЛАТВИИ ДЕЙСТВУЮТ 952 РЕЛИГИОЗНЫЕ ОБЩИНЫ

Управление по делам религий при министерстве юстиции Латвии подвело итоги своей работы в минувшем году. По статистическим данным, в зарегистрированных на территории страны церквях и общинах служат 909 священнослужителей.

Наибольшее количество священников у католиков – 207 человек. Следом за ними идут лютеране – 137 человек. У православных – 76 священнослужителей, у баптистов – 75, у евангелистов – 63, у адвентистов седьмого дня – 37, у старообрядцев – 29, у "Нового поколения" – 26, у "Свидетелей Иеговы" – 24.

Помимо этого, за прошедший год в Латвии побывали 149 священников из Великобритании, США, Израиля, Швеции, России, Новой Зеландии, Ирландии, Индии, Дании, Финляндии, Норвегии, Нигерии, Украины и других стран. Из них 41 был приглашен Церковью Иисуса Христа, 21 приезжал к латвийским баптистам, 16 – к евангелистам, 10 – к "Свидетелям Иеговы", 7 – к прихожанам Новоапостольской церкви, 6 – к "Новому поколению". Кроме того, Латвию посещали буддийские ламы, диевтури (язычники) и "виссарионовцы".

В НОВОСИБИРСК ВЕРНУЛСЯ ВАГОН-ЦЕРКОВЬ

Как сообщает ИТАР-ТАСС, специально оборудованный вагон-церковь, находившийся в составе "Поезда памяти", вернулся 20 декабря в Новоси-

бирск из миссионерской поездки по десяти районам области. На станциях и полустанках, в небольших населенных пунктах священнослужители православной Новосибирской епархии совершили богослужения, исповедовали местных жителей, оказывали им помощь. В течение десятидневного пути в церкви на колесах приняли таинство крещения около 1 600 человек. В отдаленных районах области вместе с "Поездом памяти" побывали также специалисты управления социальной защиты областной администрации, творческие коллективы, бригады врачей. Более тысячи жителей сельской глубинки прошли медицинское обследование на новейшем оборудовании, которое находилось в поликлинике в одном из вагонов. Благотворительная акция была организована Новосибирской епархией Русской Православной Церкви и администрацией Новосибирской области при помощи управления Западно-Сибирской железной дороги.

В АРХАНГЕЛЬСКЕ ОТКРЫЛИСЬ КУРСЫ ПАТРОНАЖНЫХ СЕСТЕР МИЛОСЕРДИЯ

Впервые за последние десятилетия в Архангельске открылись курсы патронажных сестер милосердия. Это совместный проект Северного государственного медицинского университета, Архангельской и Холмогорской епархии. По словам епископа Тихона, одна из целей курсов – подготовить младший медицинский персонал, способный не только ухаживать, но и духовно поддерживать больного. "И слепому, и прокаженному, и грудному младенцу, и уголовному преступнику и язычнику окажи почтение как образу Божьему". Эта фраза святителя Игнатия Брянчанинова должна стать образом мышления для 33 курсанток – будущих сестер милосердия. Почти все изъявившие желание постичь вершины духовного и телесного попечения страждущих – православные женщины от 19 до 43 лет, студентки медуниверситета и прихожанки архангельских храмов. Некоторые с высшим образованием. Впереди у курсанток – 28 трудных недель. В учебной программе – духовные основы милосердия, азы анатомии и физиологии, особенности ухода за больными с самыми различными заболеваниями.

В ГАРМОНИИ С ДУШОЙ И ТЕЛОМ

Священники воркутинского прихода Иверской иконы Божией Матери разрабатывают устав духовно-спортивного общества, рассказал корреспонденту "Коминформ" отец Николай.

Первое такое спортивное объединение в Коми было создано для того, чтобы познакомить и сплотить верующих. "Люди приходят в храм, молятся, но при этом порой не знают, кто стоит рядом", – отметил батюшка. В настоящее время в спортивном клубе "Витязь" тренируются около 30 человек, среди них три священнослужителя. По словам отца Николая, члены клуба посещают тренажерный

**МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ**

**№1(87)
2003**

ЯНВАРЬ

зал, играют в бильярд и малый теннис. В особом почете – игровые виды спорта: футбол, волейбол.

Как сообщили "Комиинформу" в Сыктывкарской и Воркутинской епархии, спортивный союз прихожан – первый в своем роде. По словам священнослужителей, "человек должен жить в гармонии не только со своей душой, но и телом".

ПРАВОСЛАВНЫЕ МЕЛИТОПОЛЬЦЫ СОРВАЛИ ГАСТРОЛИ "ЗНАХАРЯ И СПАСИТЕЛЯ"

По благословению благочинного Мелитопольского округа Запорожской епархии УПЦ игумена Тихона (Масленникова), учащиеся катехизаторских курсов Миссионерского центра при соборе святого Александра Невского провели пикетирование помещения, где проводились индивидуальные приемы "легендарного знахаря и спасителя отца Леонида". В пикетировании православным гражданам активно помогал Центр "Диалог".

Желающих посетить "священника" оказалось достаточно. Но после объяснений представителями Миссионерского центра о том, что этот человек никакого отношения к Православной Церкви не имеет, многие отказались от консультаций и сеансов "спасителя" Леонида (кстати не бесплатных – за первый сеанс "отец Леонид" брал по 40 грн. с человека). Народный целитель планировал вести прием 4 дня (17-20 декабря 2002 г.), но так как пациентов у знахаря не оказалось, то он, прервав свои гастроли уже на второй день, отбыл в неизвестном направлении.

В ЕКАТЕРИНБУРГЕ ПРОШЛИ ПЯТЫЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ ЕКАТЕРИНИНСКИЕ ЧТЕНИЯ

Миссионерский отдел епархии подвел итоги проведенных по благословению архиепископа Екатеринбургского и Верхотурского Викентия Пятых образовательных Екатерининских чтений. Этот педагогический форум собирает ведущих церковных и светских педагогов, заинтересованных в развитии православного образования в Екатеринбургской епархии. Третий год из пяти лет проведения Екатерининские чтения проходят в ведущем вузе Екатеринбурга – Российском государственном педагогическом университете. В этом году особенность проведения Екатерининских чтений состояла в том, что в их работе

МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ
№1(87)
2003
ЯНВАРЬ

няли участие московские специалисты в области православной педагогики и миссионерства протоиерей Алексий Уминский, настоятель храма Святой Троицы в Хохлах, духовник Свято-Владимирской гимназии и диакон Андрей Кураев. Их доклады чрезвычайно оживили работу чтений, так как были посвящены вышедшему недавно из-под пера министра образования Российской Федерации В.Филиппова реко-

мендательного письма о введении в качестве обязательного предмета курса "Православная культура".

В нашей епархии этот вопрос не получил какого-то особого резонанса, так как отношения с областным управлением образования складывались вполне благоприятно и конструктивно. В том числе постоянно проходящие Екатерининские чтения именно на базе педагогического университета – зриное тому подтверждение.

ХРАМ-ЧАСОВНЯ ПОСТРОЕН В ЧЕСТЬ ЗАВЕРШЕНИЯ ЭЛЕКТРИФИКАЦИИ ТРАНССИБА ОТ БРЕСТА ДО ВЛАДИВОСТОКА

Православный храм-часовня в честь небесного покровителя всех путешествующих – святителя Николая Чудотворца построен на станции Ружино (Приморский край). Он возведен силами Министерства путей сообщения РФ в память исторического события – завершения электрификации Транссиба от Бреста до Владивостока.

Последний участок Транссиба длиной в 175 километров, где использовались тепловозы находился в Приморье. Сегодня состоялась торжественная церемония запуска завершающего участка в эксплуатацию.

Епископ Владивостокский и Приморский Вениамин благословил первый электровоз, отправившийся в путь по новому участку. В торжествах приняли участие руководители администраций Приморского и Хабаровского краев, Амурской и Ерейской автономной областей, руководители Министерства путей сообщения.

ПОДГОТОВЛЕНО К ИЗДАНИЮ ЕВАНГЕЛИЕ ОТ ЛУКИ НА ДОЛГАНСКОМ, ИТЕЛЬМЕНСКОМ И НАНАЙСКОМ ЯЗЫКАХ

Ознакомиться с текстом Евангелия от Луки на своем родном языке смогут в ближайшее время жители северных регионов России – долганы, ительмены и нанайцы. Работу над этими переводами осуществлял в течение нескольких лет Институт перевода Библии (ИПБ).

Как сообщили в ИПБ, перевод Евангелия от Луки на ительменский язык был выполнен переводческой группой института, в состав которой входил переводчик, профессор, старший научный сотрудник ИЛИ РАН (С.-Петербург), доктор филологических наук А.П. Володин. Изданье подготовлено с дословным обратным переводом на русский язык, что было сделано с учетом того, что в настоящее время ительмены представляют собой малочисленный народ в 2,5 тыс. человек. Ранее ительмены говорили на трех диалектах: западном (охотское побережье), восточном (тихоокеанское побережье) и южном. К началу XX века два из трех диалектов (южный и восточный) полностью исчезли. Сохранился лишь западный вариант ительменского языка, который сейчас находится в критическом состоянии.

По мнению сотрудников ИПБ, перевод Евангелия от Луки поможет ительменам сохранить и обогатить свой родной язык и в то же время приблизит их к духовным ценностям христианской

культуры. Книга представляет также академический интерес и будет полезна лингвистам и специалистам, изучающим ительменский язык.

КРЕПНЕТ ПРАВОСЛАВНОЕ ТРЕЗВЕННОЕ ДВИЖЕНИЕ В РОССИИ

Третий год подряд, утром 1 января собираются православные трезвенники Санкт-Петербурга в Александро-Невскую лавру на празднование памяти святого мученика Вонифатия, небесного покровителя Санкт-Петербургского православного клуба "Бодрствование". По окончании богослужения, несмотря на сильный мороз, более четырехсот верующих прошли традиционным крестным ходом от паперти Троицкого собора на Никольское кладбище лавры. Впервые в этом году крестный ход возглавили священники – клирики Санкт-Петербургской епархии иеромонах Мефодий (Зеньковский) и иерей Валериан Жиряков. Батюшки отслужили литию на могиле протоиерея Александра Рождественского, одного из основоположников трезвенного движения в России, основателя Александро-Невского братства трезвости, насчитывавшего до революции в своих рядах 70 тысяч православных. Вторая лития была отслужена на могиле приснопамятного митрополита Иоанна (Снычева), "крестного отца" современного православного трезвенного движения в Санкт-Петербурге, 10 лет назад благословившего деятельность Санкт-Петербургского православного клуба "Бодрствование". Закончился крестный ход литией, отслуженной священниками у памятного для православных петербуржцев места у стены лавры, где по преданию были расстреляны лаврские монахи в 1917 году.

ПРАВОСЛАВНЫЕ – ЗА ТРЕЗВУЮ РОССИЮ

В последнюю декаду 2002 года в г. Улан-Удэ состоялась конференция "Алкоголизм и наркомания – всенародное бедствие. Пути решения проблемы", созванной по почину Православного братства "Трезвение", возглавляемого протоиереем Олегом Матвеевым – благочинным Бурятии Читинской и Забайкальской епархии, при содействии местного отделения партии "За Святую Русь".

В трезвенническом сбое, прошедшем под девизом "Трезвая Россия – Великая Россия", приняли участие ветераны Союза борьбы за народную трезвость (СБНТ), съехавшиеся со всей России от Благовещенска до Санкт-Петербурга, представители Русского общеноционального союза (РОНС), местных органов власти и общественности.

Благочинный напомнил собравшимся, что в соответствии с основами православной веры трезвение есть одно из главных условий нашего духовного спасения и благополучия в семье, обществе и государстве.

С актуальным докладом "Православная трезвость в современных условиях" выступил на конференции председатель Санкт-Петербургского православного клуба "Бодрствование" Владимир Михайлов, недавно награжденный Патриархом за свои благочестивые труды орденом Сергия Радонежского.

Заместитель председателя СБНТ В.Г.Жданов (г.Новосибирск) (председатель академик Ф.Г.Углов) выступил с обширным докладом, в котором доказал преднамеренный характер алко-нarcотабачного геноцида русского и других коренных народов России, осуществляемого пятой колонной мировой закулисы в ходе geopolитической войны против русской цивилизации. В.Г.Жданов подчеркнул, что только русские патриоты, взявшие власть, способны остановить алко-нarcотический террор. Участники конференции обратились к Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексию II с почтительной просьбой "возвысить голос Православной Церкви в защиту трезвости и благословить создание Православных братств трезвения во всех епархиях и приходах Русской Православной Церкви, возрождая дореволюционную традицию нашей Церкви в этом направлении социального служения".

В ГРЕЦИИ СВЯЩЕННИКИ ТЕПЕРЬ ЖИВУТ ПО НОВОМУ КОДЕКСУ ПОВЕДЕНИЯ

Руководство Элладской Православной Церкви в первые дни нового года издало специальный кодекс поведения для своих клириков. Трехстраничный документ подписал глава ЭПЦ архиепископ Афинский и всея Эллады Христодул.

Как объявлено в церковном предписании, "чистоплотность и аккуратность в одежде являются необходимостью для священнослужителя". Специальным параграфом клирикам предписывается не появляться на людях без подрясника, хотя бы даже во дворе или на балконе собственного дома. Отныне священникам в Греции строго запрещено курить в общественных местах.

Впрочем, кодекс поведения регламентирует не только внешний вид священнослужителей. Так, священникам предписано держаться скромно и с достоинством, "не ругаться, даже когда они правы", вежливо вести себя за рулем. В разговоре священник не должен повышать голос, оскорблять собеседника и проявлять гнев, говорится в кодексе.

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО НАРКОЛОГИЧЕСКОГО КЛИНИЧЕСКОГО ДИСПАНСЕРА №5 Г.МОСКВЫ О "ЦЕРКВИ САЙЕНТОЛОГИИ"

В последнее время в Москве значительно активизировалась работа сектантской сайентологической церкви, основанной на учении Л.Р. Хаббарда, ее подразделений "Нарконон" и "Фонда спасения детей и подростков от наркотиков", возглавляемых сайентологом высокого ранга В.И. Ивановым.

Учение Л.Р. Хаббарда активно внедряется в России с начала 90-х годов. Сам Лафайет Рональд Хаббард родился в США в 1911 г. Умер в 1986 году. После контузии лечился

**МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ**

**№1(87)
2003**

ЯНВАРЬ

у психиатров, написал несколько научно-фантастических книг, увлекался оккультизмом с практикой сексуальных обрядов. В 1950 г. в книге "Дианетика – наука душевного здоровья" описал своеобразную технологию психического и физического совершенства. Был зависим от наркотиков, предавался различным сексуальным извращениям, страдал от венерических и душевых болезней. В 1954 году основал в Калифорнии церковь сайентологии, многие руководители которой в 1977 году были приговорены судом США к различным срокам заключения.

Деятельность церкви сайентологии и связанных с ней организаций запрещена во многих странах мира. В 1992 году канадский суд признал их виновными в уголовных преступлениях. В Германии они вне закона, во Франции и Испании находятся под следствием, в Финляндии запрещена деятельность сайентологов в стране, Евросовет рекомендовал странам – членам ЕС противодействовать сайентологам. Мотивы этих действий – преступления против государства и против личности, вмешательство в управление, шпионаж, подавление личности, шантаж, мошенничество, разрушение культуры государства и т.п.

Сущность сайентологии демонстрирует сам Хаббард: "Мы открыли ряд новых способов превращать людей в рабов". А в обобщенном виде суть сайентологии и деятельности всех ее организаций заключается в бизнесе на манипулировании людьми с использованием психотехник, в частности нейролингвистического программирования, гипноза, выработки жестких условных рефлексов, подавления личности, преследования (в том числе и физического) отступников и оппонентов. То есть сайентология для получения значительного дохода использует все средства, характерные для тоталитарных сект и тайных обществ.

В результате психотерапевтической практики так называемой дианетики, основанной на гибридe гипноза, фрейдизма, эриксоновских методик, НЛП и проч. происходит работа с подсознанием, внушается безусловное подчинение сайентологической программе и ее функционерам, причем для обратной связи широко используется прибор "Е-метр", аналогичный "детектору лжи".

Введенные Хаббардом так называемые "этические процедуры" не что иное, как дисциплинарный устав с рекомендациями жесточайших проце-

**МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ**

**№1(87)
2003**

ЯНВАРЬ

8

дур наказания в отношении нарушителей и провинившихся с отправлением их в "отряды реабилитационных проектов". Созданное так называемое "опекунское управление" выполняет функции тайной полиции и разведывательного бюро. Все члены организации обязаны немедленно рапортовать о малейшем критическом замечании в адрес Хаббарда или сайентологии.

В середине 60-х годов Уильямом Бенитесом (преступником и наркоманом) была основана реабилитационная программа для алкоголиков и наркоманов "Нарконон", которая полностью использует идеологию и технологию сайентологической церкви и ею финансируется. В программе есть возможность для преуспевающих делать карьеру в церкви, которая представляет собой пирамиду, управлять сайентологами низшего ранга, зарабатывать деньги и т.д.

В России некоторое время назад, ряд высокопоставленных чиновников и авторитетных людей благоприятствовали распространению сайентологии в стране. И хотя в настоящее время московская организация сайентологов находится под следствием, действует хаббардистская организация "Нарконон", которая не имеет медицинской лицензии, работает несмотря на запрет МЗ РФ (приказ МЗ РФ от 19.06.96 г. №254) и неодобрение Архиерейского Собора Русской Православной Церкви.

Кроме того сайентология использует обходные пути, продолжая свою деятельность через "Фонд спасения детей и подростков от наркотиков", которую возглавляет сайентолог В.И. Иванов, работающий под непосредственным руководством церкви сайентологии (Лос-Анджелес, США).

Данный фонд (формирование финансовой базы неизвестно) активно внедряется в школы, в частности предлагая директорам лекционную работу, распространяя хаббардистскую литературу и привлекая новых членов в секту. В последнее время резко активизировалась их работа во властных структурах (Думе и Правительстве), идет активная работа по созданию еще одной структуры – сайентологической академии.

В связи с вышеизложенным мы считаем недопустимым дальнейшее функционирование сектантской тоталитарной сайентологической церкви и ее дочерних образований в Москве, так как она представляет серьезную опасность как для подрастающего поколения, так и для безопасности государства в целом.

НАЧАЛО СЛУЖЕНИЯ ИЕРОМОНАХА ИОАСАФА (ТАНДИБИЛАНГА)

С 29 декабря 2002 года в Преображенском кафедральном соборе проходит богослужебную практику иеромонах Иоасаф (Тандибиланг). Два года назад житель Индонезии Маркус Тандибиланг приехал в Белгород для обучения в Белгородской Православной духовной семинарии (с миссионерской направленностью).

В конце 2002 г. семинарист Маркус Тандибиланг принял монашеский постриг с именем Иоасаф, в честь святителя Иоасафа, епископа Белгородского, и был рукоположен в иеродиакона, а в начале 2003 г. – в иеромонаха. По словам отца Иоасафа, он счастлив, что именно здесь, у мощей свт. Иоасафа, Господь сподобил его стать православным священником для того, чтобы совершать миссионерское служение в далекой географически, но родной и близкой духовно, Индонезии.

(См. фото на 1-й стр. цв. вкладки)

МИССИЯ – ДЕЙСТВИЕ, ПРОИСТЕКАЮЩЕЕ ИЗ НАШЕЙ ВЕРЫ

Господь, завершая Свое пребывание на земле, всех нас, в лице Своих апостолов, обязал к миссии: "Идите и научите все народы..." (Мф. 28, 19). Ведь чем была бы христианская вера и Церковь, если бы с самого начала, избегая конфликтов с язычниками и с иудеями, она бы не начала проповедовать Слово Божие повсюду? Собственно говоря, первые гонения на христиан, которые произошли в рамках еврейской культуры, еврейской общины – это был ответ на миссию. Никто бы и руки не поднял, если бы сидели спокойно в Галилее апостолы с мироносцами и занимались своим внутренним делом. Гонение началось, в первую очередь, как реакция на то, что христиане стали себя проявлять как христиане. Поэтому мой первый тезис заключается в следующем: Миссия всегда вызывает встречную реакцию мира, к которому она обращена. И эта реакция никогда не бывает однозначно положительной; она всегда и одновременно – отрицательная. И в этом смысле миссия всегда провоцирует конфликт. Мы должны это ясно понимать, потому что мы очень болезненно реагируем на миссию других... Когда к нам приезжают "миссионеры" и начинают проповедовать, мы говорим, что это плохо, что мы будем защищать свой народ. И вот очень хорошие предложения у вас сделаны в связи с этим. Точно так же, как я думаю, очень правильно эта тема отражена в Концепции, утвержденной Священным Синодом. Она была представлена нашим Миссионерским отделом – Концепция возрождения миссионерской деятельности Русской Православной Церкви... То же самое – и наша миссия, может быть, кому-то неприятна, точно так же, как кому-то не была приятна и миссия святых апостолов.

Итак, я хотел бы с самого начала, чтобы мы согласились в том, что всякое миссионерское усилие вызывает встречную, неоднозначную реакцию. Эта реакция может быть доброжелательной и открытой, но она может быть и отрицательной. И люди, которые будут противостоять миссии, необязательно какие-то злодеи или нечувствительные к духовным вопросам личности; весьма возможно, что это – люди, которые стремятся защитить свой духовный мир, свою культуру и т.д. Кстати, реакция туземцев на христианскую миссию XVIII-XIX вв. чаще всего и была такой. Многие принимали весть о Христе, но воспринимали это как, выражаясь более поздним языком, некий духовный колониализм.

Главная проблема сегодня заключается в том, как мы должны осуществлять миссию в современном мире, чтобы, с одной стороны, остаться верными заповеди Христа Спасителя, не потерять одно из самых существенных измерений нашей религиозной жизни – миссионерскую работу, и с другой стороны – как построить эту работу таким образом, чтобы она действительно содействовала примирению людей, объединению, но уже никак не новым разделениям, конфликтам. В нашем многонациональном обществе вопрос межрелигиозного конфликта может обернуться проблемой межэтнических, межнациональных отношений. Мы видим, что происходит в Чечне и что происходит в других местах постсоветского пространства. Поэтому можно понять власти и общественность, которые постоянно призывают к толерантности, к терпимости, как бы, сохрани Бог, религиозный фактор не стал фактором, разжигающим межнациональные конфликты и дестабилизирующим жизнь государства, в котором живут люди, при-

Кирилл (ГУНДЯЕВ),
митрополит Смоленский
и Калининградский

III (VIII) Всецерковный
съезд епархиальных
миссионеров
Русской Православной
Церкви

МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ

№1(87)
2003

ЯНВАРЬ

надлежащие к различным этносам, а также – к различным религиям.

Поэтому я бы хотел, чтобы это понимание конфликта, эта дилемма, которая присутствует в наших миссионерских условиях, была ясно всеми осознана. С одной стороны, наверное, самой главной задачей Церкви сегодня является задача миссионерская, потому что наше православное наследие разрушено десятилетиями атеизма. И, с другой стороны, занимаясь миссией, выходя в народ, мы должны помнить всегда, что наши действия могут по-разному восприниматься другими. И вот этот сложный межэтнический, межрелигиозный фактор России миссионеры должны учитывать, потому что священник не может быть звеном, дестабилизирующим жизнь общества.

Как примирить одно с другим? Я уже сказал, что у меня нет такого рецепта. Я не могу сказать, что нужно поступать вот так, а не иначе. По своим убеждениям, по своему воспитанию, по своему образу жизни я привержен этому великому призыву Спасителя: "Идите и научите..." (Мф. 28, 19). Меня рукополагали во диакона в день Благовещения Пресвятой Богородицы. И когда я услышал на утрене этот замечательный прокимен: "Благовестите день от дне Спасение Бога нашего", я самому себе сказал: "Ведь это должно быть символом, знаком, под которым будет проходить твоя жизнь".

Что может быть важнее? Благовестить день от дне спасение Бога нашего – не только в узком, замкнутом пространстве, наполненном единомышленниками, но, наверное, и обращаясь к миру. И поэтому для меня лично это миссионерское измерение пастырской деятельности является наиглавнейшим.

С другой стороны, совершенно очевидным является и тот факт, что эта миссия должна нами осуществляться таким образом, чтобы не приводить к конфликтам и к новым трудностям, которые существуют внутри нашего Отечества. Несмотря на то, что у меня нет готового ответа или рецепта, как действовать, я хотел бы опять опереться на слова Священного Писания. Когда апостол говорит, как следует себя вести перед лицом инакомысящих, он вооружил нас одной очень важной идеей: давать ответ с краткостью (Будьте всегда готовы дать требующим от вас ответа в вашем упоминании дать его с краткостью и благоговением. 1Пет. 3, 15) Что означает – давать ответ с краткостью? – Это означает, что христианская миссия не

должна сопровождаться силой.

Не что иное, как то, в чем проигрывают сектанты? Некоторым кажется, что они выигрывают. Иные светские люди, отталкиваясь от этого факта, пытаются нас учить и говорят: "Вот, они поступают так, а вы не поступаете так". Сектантская миссия всегда связана с силой. Конечно, никто руки не заламывает и не ведет в свои общинны. Но почти что принудительное вдалблиивание псевдохристианс-

ких или иных истин с успехом заменяет физические насилиственные методы.

Совсем недавно я шел по западноевропейскому городу вечером. Ко мне подходят трое хорошо одетых молодых людей и говорят: "У Вас есть одна минута времени?". Я говорю: "Есть одна минута времени". "Мы хотели бы с Вами поговорить". – Пожалуйста, поговорите". И они начинают меня убеждать в том, что для того, чтобы человек обрел полноту жизни, он должен идти по новому, духовному пути развития. Я внимательно их слушал и понял, что передо мной не кто иной как мормоны, причем хорошо организованные. Я им сказал, что я православный священник, что я придерживаюсь других взглядов, что я глубоко убежден в порочности того источника знаний, которым они оперируют. Я глубоко убежден в ошибочности их позиции. Ну, казалось бы все, достаточно! Но, Боже упаси – нет! Эти люди вцепились в меня. И даже когда я с ними простился и дал понять, что не имею намерения продолжать разговор, они следовали за мной неотступно, пока я в машину не сел. Вот это значит миссия с позиции силы – не упустить, ломать, пока не сломается; долбить, пока у человека, что называется, "мозги не потекут".

Христианское послание настолько сильно и настолько убедительно, образ Христа настолько привлекателен, что, я думаю, миссионер должен делать главное – своей личностью не затмнять этот образ, а делать его еще более понятным и привлекательным. Поэтому наше слово всегда должно быть словом кратким. Мне чуждо говорить общие слова, но миссионер, лишенный чувства любви и уважения к тем людям, к которым он обращается, миссионер, вешающий *ex cathedra*, надевающий щеки от сознания того, что он обладает конечной истиной, миссионер, у которого есть ответы на все вопросы, начиная от творения Вселенной, ядерной физики, экономики и кончая личной жизнью – таковой не только ставит себя на посмеяние и теряет доверие и уважение людей, – он к тому же еще дискредитирует саму идею миссионерского подвига и служения. А ведь нередко так и получается: вот приходилось мне слушать иногда выступления батюшек на телевидении, – Бог ты мой – ну оракул сидит, все знает, истина в конечной инстанции у него.

Я думаю, что стиль миссии, способ ответить на вопрос "как?" (не на вопрос "что?", "что" – ясно – слово Божие, Христа Распятого и Воскресшего) – во многом будет определять понимание или отсутствие межрелигиозного конфликта. И в этом смысле, я думаю, Русская Церковь должна давать пример – пример, потому что это Церковь большинства, это Церковь апостольской традиции, мы с вами действительно Христа проповедуем – не умозрение, не идеи, возникшие в XVIII–XIX веках в результате неизвестно какого откровения. Слово Божие проповедуем – то самое слово, которое подобно мечу разделяет человека.

Мне кажется, что миссия, обращенная к современному человеку, всегда должна давать возможность выбора самого человека, а это предполагает кратость, смиренение и, я бы сказал, очень строгий

самоанализ и самодисциплину. Если взять нашу Церковь в XIX веке, то она, исполняя свое служение, действовала с позиции силы. Почему? Да потому, что она была государственным инструментом, поддерживаемым властью. И вот, в сознании очень многих, особенно — нашей интеллигенции, сохраняется комплекс Церкви, опиравшейся на власть.

Однако сегодня реально никакой такой поддержки со стороны власти мы не имеем. Дай Бог хороших руководителей, которые помогут построить, организовать... Но разве на уровне законодательства мы имеем поддержку? Достаточно сказать, как много и долго приходилось убеждать и власть, и общество, чтобы основы православной культуры в школах преподавались — то, что существует в других странах без всякой дискуссии, без всякой полемики. Сколько сил было положено на то, чтобы стандарт высшего богословского образования был принят в то время, как в большинстве стран мира это уже существовало. И, казалось бы, нет никакой избирательной особой поддержки сегодня. Вот я такой поддержки не чувствую в Смоленской области; знаю по разговорам со многими архиереями, что многое еще зависит от губернатора, от местного руководства, от какого-то бизнесмена может быть какая-то поддержка, но вот этой, организованной, на уровне политики...

Почтайте газеты — как наши, так и зарубежные, — создается впечатление, образ некой духовной силы. Совсем недавно прочитал в немецком журнале "Фокус" отвратительную статью о Русской Церкви. Статья эта была иллюстрирована изображением Святейшего, который окроплял кого-то водой. И, вот, схвачен такой, знаете, ракурс и написано: "Посмотрите, какая сила! Какой диктат во всем этом деле". Может быть для западного читателя и есть что-то странное в окроплении святой водой — для нас нет в этом ничего необычного. И в этом не выражено никакой властности, однако вся статья была проникнута вот таким духом — почему? Да потому что есть еще эта традиция — связывать Русскую Церковь с государством.

Сегодня, я думаю, пройдя через огромные испытания временем, через страдания, через скорбь, мы должны были многому научиться, и Церковь научилась тому, что опора на внешнюю силу не всегда приводит к тем результатам, которые нужны. Преподавался Закон Божий во всех школах Российской империи, и практически все были крещеные, однако все упали в эту яму, в этот ров революции. Я думаю, что миссия XXI века должна быть миссией, обращенной к разуму и сердцу человека с кротостью и любовью, без того, чтобы пугать других. И вот тогда мы можем смело сказать каждому: мы делаем то, что мы призваны делать, но мы делаем это так, чтобы наша миссия и наше служение не становились причиной новых конфликтов и новой борьбы.

После всего этого, я хотел бы перейти к теме более воинственной, более милитаристской. Дело в том, что есть случаи — и сейчас их все больше и больше, когда наш народ становится действительно объектом разнудзданной миссионерской кампании со стороны сект и даже некоторых западных конфессий. Я думаю, что

задача нашей Церкви остановить эту духовную агрессию. И если мы этого не сделаем, то мы действительно отдадим свой народ на духовное растерзание.

Нам иногда говорят, что мы излишне резки в противостоянии этой духовной агрессии. Я глубоко убежден в том, что нет! Мы делаем то, что мы должны делать. Мы обязаны противостоять миссионерскому натиску, который осуществляется сегодня, здесь, против нашего народа. И в этой связи я хотел бы сказать вот о чем. Кто сегодня действует на миссионерском поле России? В первую очередь — секты и протестантские группы. Их миссия наиболее успешна. Количество протестантских общин очень быстро увеличивается. В большинстве епархий, если сложить все вместе неправославные группы, по своему количеству они приближаются к числу православных приходов. Это совсем не означает, что количество верующих, принадлежащих к этим группам, равно православным. Соотношение все то же самое: примерно около 80 % крещенных в православии людей, 1% или максимум — 2%, крещенных не в православную веру или принадлежащих к другим религиям. По центральной России это вот такие цифры. А количество приходов почти одинаково и, наступит момент, когда эти цифры сравняются.

Это говорит о том, что сектанты образуют небольшие группы. Это не наши приходы с сотнями и тысячами людей. Но эти группы очень динамичные, очень агрессивные. Они распространяют свое влияние, опираясь на силу. И вот этому влиянию, которое опирается на силу, мы должны противопоставить свою духовную силу. Необходимо поставить заслон вот такого рода миссии с позиции силы. Нужно сказать, что среди всех этих миссионеров, среди полчищ, которые на нашей земле сегодня действуют, есть разные группы. Взять, допустим, сектантов.

Я думаю, что наши действия в отношении их должны быть очень радикальными — мы не можем идти ни на какое сотрудничество, даже — на общение с ними. Иногда я получаю запросы от различных сектантских лидеров — встретиться и поговорить. Я никогда с ними не встречаюсь и не разговариваю. Они сфотографировались рядом с православным митрополитом, а потом приходили к местным властям, в школы и говорили: вот видите, мы тут вместе, мы взаимодействуем, мы делаем одно дело. Но где уж там разобраться местному руководителю в районе! Еще сложнее — где-нибудь на уровне поселкового совета — конечно же, невозможно. Поэтому мы не должны иметь контактов с этими людьми, мы не должны своим внешним видом поддерживать этих людей и создавать иллюзию нашего общения, что мы с ними сотрудничаем и взаимодействуем. Здесь я бы призвал к некоему радикализму: сектанты, работающие против духовной целостности нашего народа — это люди, которым мы должны противопоставить

МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ

№1(87)
2003

ЯНВАРЬ

11

свое миссионерское усилие, свою принципиальность, свою твердость. А вот как поступать с теми, кто является представителями исторических конфессий? В этой связи я хотел бы обратить ваше внимание на всю ту историю, которая произошла в наших отношениях с католиками.

Нередко меня спрашивают журналисты: "Почему вы так сильно и отрицательно реагируете на действия католиков в России? Почему вы так не возмущаетесь действиями сектантов? Ведь сектанты более успешны, чем католики". Это следует признать справедливым, более того – вообще протестанты более успешны, чем католики в России. Но почему у нас такая реакция? Да вот по какой причине. Русская Церковь находилась в диалоге с Католической церковью, и не только Русская, а все православные церкви находились в диалоге.

На Втором Ватиканском соборе Католическая церковь провозгласила саму себя сестрой Православной Церкви. Это было очень важное заявление, потому что если Православная Церковь есть "Церковь-сестра", то это означает, что в Православной Церкви есть таинства, в Православной Церкви совершается дело спасения. Ну а если дело спасения совершается, если мы совершаем подлинную евхаристию, если мы правильно учим, назидая людей в Слове Божьем, и если католики этот факт признают, тогда возникает вопрос: почему нужно в России и в других православных странах создавать католическую миссию, направленную не на пастырское окормление католиков, а на проповедь всему обществу, другими словами – на пропаганду своих собственных религиозных вероучительных убеждений, на создание своей собственной структуры? Вот поэтому и реакция была такой сильной.

Если бы нечто подобное сделали протестанты, мы бы отреагировали на это так, как мы всегда реагируем: крайне отрицательно, но без всей этой звучной полемики. Здесь же нельзя было молчать, потому что Католическая церковь в лице руководства Ватикана избрала совершенно ошибочную, исторически пагубную политику в отношении России и Православия. И повлиять, остановить, сказать, что это губительно для христианства, – был долг Православной Церкви. И мы это сделали.

Кроме того, возникает следующий вопрос: может ли быть сотрудничество в миссии у православных с неправославными? Мы считаем, что может быть – вот в каком смысле.

В каноническом разделе Миссионерской концепции сказано о роли местной церкви и местного епископа, и сказано очень правильно. Ответственность за народ Божий, за его духовное и нравственное состояние, за веру несет местная Церковь. И если кто-то другой признает, что данная церковь является церковью, то это автоматически означает, что никакой своей собственной миссии в этом месте быть не может. Может

МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ

№1(87)
2003

ЯНВАРЬ

12

быть только миссия местной церкви, местного епископа, его священников. И сотрудничество должно заключаться только в том (если есть такое благое желание), чтобы помочь местной церкви, помочь епископу, помочь духовенству, помочь миссионерам. Вот это уважение к понятию местная церковь общепризнано в православном мире и, провозглашая Православную Церковь церковью-сестрой, Католическая церковь взяла на себя обязательство уважать роль и значение местной церкви.

И поэтому, когда начался у нас новый период – период свободы, то естественно было ожидать, что те благочестивые католики, которые желают укрепления христианства в России, должны были бы помогать местной церкви и ее миссионерской работе. Должно сказать, что некоторые католические группы так и делали, и помогали. Приезжали к нашим епископам и говорили: "Чем вам помочь? литературой? средствами? обучением вашего духовенства?" И это воспринималось нормально, как взаимная помощь и поддержка. Но когда в Россию приехали десятки монашеских орденов с ярко выраженной миссионерской задачей – для того, чтобы самостоятельно на канонической территории местной церкви, осуществлять свою собственную миссию, то это – принцип антицерковный, опасный, разрушительный, и против этого принципа восстала Русская Православная Церковь.

Нам иногда говорят: "А какая разница – были апостольские администрации, а стали епархии? Это же внутреннее дело Католической церкви. Ну, изменили структуру, название изменили, а все же остается, как было: епископы католические, как были, так и есть". А разница огромная. Когда создавались апостольские администрации, мы тоже были этим обстоятельством довольны и имели диалог с католиками, и спрашивали, что это обозначает, и получили очень ясный, вразумительный ответ.

Это означает вот что. На территории России всегда проживали католики: поляки, литовцы, немцы, много иностранцев, кое-кто из русских,. А мы же – иерархическая Церковь, у нас – та же структура, что и у вас. Не может же священник действовать без епископа – священник должен быть обязательно подчинен епископу. Вот мы и создали апостольские администрации, которые являются иерархическими структурами для этих людей, для этого народа, для этих католиков. Апостольские администрации – временное явление. А что же такое епархия в понимании католического канонического права? Да то же самое, что и в нашем с вами понимании. Епархия – это местная церковь.

Значит, преобразовав апостольские администрации для католиков латинского обряда в России в епархии и привязав эти епархии к географии, католики создали местную церковь, выражаясь православным каноническим языком. А если есть местная католическая церковь во главе с епископом, митрополитом в Москве, какая у нее задача? Служить народу, который живет здесь – ведь это церковь, созданная не для католиков. Она создана на этом месте, значит, ее доктри-

нальная задача состоит в том, чтобы проповедовать всем, в том, чтобы заниматься миссией. Поэтому недоумевал кардинал Каспер, когда я отрицательно реагировал в отношении католической миссии. Он говорил: Вы хотите ограничить существо нашего служения. Церковь обязана проповедовать своему народу.

Вот именно поэтому мы были против создания католических епархий, потому что епархия – это местная церковь, а если католики создают эту местную церковь там, где есть местная церковь Православная, то они, значит, не признают де-факто этой местной церкви. Хотя юридически, на уровне каких-то заявлений, вроде как бы признают. Поэтому мы категорически против всего того, что произошло, и всеми силами стараемся снизить отрицательные последствия этих действий.

Я должен сказать также, что, к счастью, эта линия, которую в последнее время осуществляет Ватикан в отношении Русской Церкви, не разделяется очень многими. И не только мирянами и богословами, она не разделяется многими кардиналами и архиепископами, потому что в этом случае ситуация возвращается к эпохе конфронтации, если хотите – к эпохе крестовых походов. Собственно говоря, разделение между Востоком и Западом произошло по-настоящему не в 1054 году – подобных разделений было много и до того, когда Восток переставал общаться с Западом, а Запад – с Востоком. Подлинное разделение произошло во время Крестовых походов, когда на Востоке была создана западная иерархия и западные католические церкви, появились патриархи Константинопольский, Александрийский, Антиохийский, Иерусалимский. И утверждая иерархию, Католическая церковь тем самым свидетельствовала, что Восточная церковь – это не церковь, это схизматики, поэтому евхаристию в алтаре попирали ногами, дескать нет там никакой евхаристии, нет там никакого спасения, спасать нужно этот народ, учреждая свою собственную церковь и свою иерархию. И вот сегодня, после II Ватиканского собора и всех этих заявлений, католики делают то же самое. И мы говорим: это не просто историческая ошибка – это преступление; и говорим это ясно и в первую очередь католикам, потому что убеждены, что среди них тоже есть люди, которые понимают, что нельзя повернуть историю вспять.

Итак, я думаю, что для того, чтобы миссия не оборонялась конфликтами, мы должны ее осуществлять в том духе, каким научены словом Божиим. Опять-таки не так это делали закованные в броню крестоносцы, которые, опираясь на силу и мощь, обращали людей в свою веру. Сегодня у нас нет этой брони, но всегда может быть соблазн опереться на силу – человеческую силу и человеческую мощь, чтобы кого-то убедить. Но все это противно христианскому духу, потому что, если бы это было так, то Господь бы принял искушение в пустыне. Ведь дьявол ему предлагал (если все эти искушения свести в одно) опереться на силу и на власть в осуществлении своей миссии – яви чудо, яви силу, стань земным владыкой, поклонись – отда姆 тебе все, управляй этим миром.

Любые идеи, любую веру утверждай – и Господь от этого отказывается. А второй раз Он от этого отказывается во время третьей Пасхи – Господь, как вы помните, не пошел тогда в Иерусалим, потому что сгущались тучи, а время Его еще не пришло – Он остается в Галилее. И вот тогда-то и происходит это великое чудо – насыщение пятью хлебами пяти тысяч, а после этого – великое слово о Хлебе Жизни. Все проходит во времена третьей Пасхи на берегах Галилейского озера, и, когда Господь потом семью хлебами четыре тысячи накормил, то тогда народ возжелал Его иметь царем – вот психология электората: учил Господь, исцелял – ничего, а как накормил – сразу: "Будь нашим царем!" И Господь не принимает этого волеизъявления народа – Он отказывается стать царем, Он отказывается опереться на силу человеческой власти даже для того, чтобы проповедовать Свое собственное Слово.

В каком-то смысле миссия Церкви должна основываться на своей внутренней духовной силе – на Св. Евхаристии, на общинной жизни, на благочестии священников, на искренности того, что мы делаем. И вот это и есть самый сильный стимул для развития миссии, и я думаю, что это – источник силы подлинной христианской миссии. И в ответ на такую миссию всегда будут открытые и закрытые сердца, но никогда никто не сможет показать пальцем и сказать, что Церковь провоцирует конфликт, потому что мир Христов и любовь провоцировать конфликт не могут.

Я глубоко убежден в правдивости слов: "Сила Божия в немощи человеческой совершается". Не в лени, конечно, не в разгильдяйстве, а в этом отсутствии внешней силы, которая способна якобы обеспечить успех христианской миссии. Но, говоря так, я вместе с тем убежден и в том, что сегодня мы должны иметь миссионерскую заботу в качестве основной заботы Церкви, памятуя о том, что наш некогда благочестивый народ за эти десятилетия безбожной жизни и общественных катализмов потерял многое: потерял, в первую очередь, некую генетическую связь с Церковью. Для многих сейчас возвращение в Церковь – это огромный подвиг жизни, веры. Иногда приходится встречаться с людьми, как бы уже готовыми переступить порог храма и перекреститься – и все оттягивающими этот момент. И когда разговариваешь с ними вот так – от сердца к сердцу, спрашиваешь их: "Почему?", – говорят: "Не могу, не могу..."

Превозмочь вот это отделение нашего народа от живительных потоков православного христианского Предания – это, в первую очередь, задача нашей миссии церковной. И дай Бог, чтобы при осуществлении этой задачи, мы утверждали одновременно мир и согласие в нашем обществе, находили общий язык с теми, кто готов вместе с нами служить благу Отечества, и, одновременно, действуя так, сохраняли бдительность и готовность духовно защитить наш народ.

МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ

№1(87)
2003

ЯНВАРЬ

13

ПРАВОСЛАВНАЯ ПЕДАГОГИКА В СЕЛЬСКОМ ПРИХОДЕ

Миссионерское делание

МИССИОНЕРСКОЕ
ОБЗОРНИЕ

№1(87)
2003

ЯНВАРЬ

14

1. Особенности сельского прихода

Пять лет назад, приехав на сельский приход, мы обнаружили полное отсутствие методической литературы по православной педагогике в сельской местности при достаточном количестве и качестве литературы на данную тему в городских условиях. Очевидно, что специфика села, тем более в молодом приходе иная, чем даже в небольшом городе (например, Конаково). Теперь для нас стали понятны причины отсутствия литературы и сформулированных методик — это занятость священников и некоторые особенности сельской интелигенции. То есть, естественно, городские священники не менее заняты, но сельский батюшка один, и если он самоотверженно служит на приходе, то у него нет ни времени, ни сил на анализ своей работы и теоретизирования. Священник на селе специалист широкого профиля. Сельская интелигенция имеет недостаточный образовательный и интеллектуальный уровень и смелость для воцерковления. В городе, при наличии нескольких священников и православной высокообразованной интелигенции возможности для анализа наработанных методик и их реализации значительно шире. Попытка анализа ситуации в нашем приходе будет кому-нибудь полезной.

В круг обязанностей сельского священника входят:

Богослужения. Совершение треб причем на очень большой территории, так как в большинстве населенных пунктов нет церкви и нравственный долг священника не оставлять православных без пастырского попечения.

Строительство или восстановление церкви при полном отсутствии средств и благотворителей на селе.

Миссионерство, то есть проповедь вне храма: не секрет, что в лоно Церкви чаще всего приводят горе. Мы не вправе ждать, пока будет услышан рупор скорбей, а обязаны выходить навстречу ищущим Бога, но колеблющимся.

Нельзя также терять контроль над проникновением различных опасных теорий, практик и вероучений. Известна агрессивность сектантских новообразований, и нам недопустимо медлить и давать возможность им разворачивать свою деятельность. В конце 90-х они, гонимые в городах, особенно стараются проникнуть и закрепиться на селе. При пассивности священника гибельные учения легко находят последователей. Но легче предупредить болезнь, чем потом лечить ее. Достаточно эффективный отпор, сопротивление в виде широкого информирования населения быстро охлаждает пыл как сектантских проповедников, так и секс-просвещенцев. Подобная деятельность сопряжена с неприятностями, запугиванием судами (дальне запугиваний сектанты не идут) и разборками, но очень действенна, когда опирается на российские законы.

Особая область служения священника — различные благотворительные программы и акции. При современном уровне жизни благотворительность на селе требует много сил и забот.

Трудно даже перечислить те области деятельности, в которых сельский священник не должен быть неспециалистом. Конечно, священник на селе, как впрочем и в городе, нуждается в помощи, нужны молодые, преданные Церкви образованные люди.

2. Проблемы сельской интелигенции

Успех православной миссии на селе не в количестве прихожан, а в количестве молодых и образованных прихожан. Атеистов в настоящее время почти нет, то есть очень мало, практически все сельское

население исповедует православие, с огромным уважением относятся к Церкви и к батюшке. Нам уже казалось, что вот-вот эти православные начнут наполнять храм. И вот тут-то мы столкнулись с тем, что сельская интеллигенция, даже понимая и принимая веру, как правило, в храм не идет (конечно, есть исключения). Почему? В чем проблема прихода в церковь сельской интеллигенции?

Для постижения основ православного вероучения необходима или простота сердца, или очень высокий образовательный и интеллектуальный уровень, каковые на селе практически не встречаются. После десятилетий атеизма и запрета на инакомыслие, каждый, пришедший во вновь открытый храм, если он вдруг решится расстаться со своим драгоценным временем и не только поставил свечку, обречен быть осмеянным и дома, и на работе (вплоть до наказаний: чтобы не выделялся). Общественное мнение создает почти непреодолимый барьер. Каждому в ограде Церкви понятно, что таким образом враг непускает человека ко спасению, но для неофита это препятствие оказывается почти непреодолимым, и только скорбь снимает это ощущение, тогда человек проникается благодатью Церкви. Таким образом, к сожалению трагедии, беды, горести приводят молодежь со "средненьким" образованием в лоно Церкви.

К сожалению, внутри Церкви для молодых семей возникает новое труднопреодолимое искушение — "ревностные" бабушки, которым "дети мешают молиться". Увы многие не выдерживают "стражей порядка" и, в лучшем случае, приводят своих малышей только к причастию и то как можно реже.

Как мы видим, проблема воцерковления сельской молодежи почти не разрешима, и если приход намерен расти и развиваться, то необходимо как-то решать поставленные задачи. Для становления и развития молодого прихода необходимо выработать стратегию — долгосрочную программу решения данных проблем.

Итак, сельская интеллигенция в храм не идет. Можно пригласить в помощь молодому приходу городскую церковную молодежь. При авторитетном священнике это несложно. Мы знаем многих, кто с радостью пожил бы и потрудился в нашем приходе, и стал бы примером для селян. Однако, это возможно только при поддержке и понимании со стороны властей, так как необходимы помещения для длительного проживания — своего рода "православная гостиница". Не зря же, еще не восстановив полностью монастырские храмы, насељники возрождающиеся обителей в первую очередь строят гостиницы для паломников и трудников. Церковь можно восстановить только всем миром. А невозможность проживания православных паломников в сельском приходе создает некоторую изоляцию прихода от православного мира. К сожалению, власти никак не понимают этого и не возвращают Церкви хотя бы малую часть отобранный у нее собственности.

Одновременно с переговорами с властями, не ожидая скорых результатов, которые очень и очень зависят от личности руководителя, необходимо предпринимать свои шаги. Более надежный и не-

зависимый от настроений властей путь, (хотя длительный), вырастить свою православную интеллигенцию, для которой жизнь прихода будет своей жизнью, а его проблемы — станут своими. Это и есть основная задача православной миссии в селе. То есть очевидный факт: дети в церкви это наше будущее, будущее прихода.

3. Откуда в сельской церкви дети

Первое время мы имели иллюзии, что дети постепенно, один за другим будут приходить в церковь и оставаться в ней. Их будет все больше и больше. Однако, скоро нас ждало разочарование. Ребенок заглядывал в церковь, удовлетворял свое любопытство, и на этом все кончалось, о воцерковлении и речи не было.

Откуда в церкви возьмутся дети? В городе их приводят родители. На селе в молодом приходе дети идут в церковь сами по своей тяге к новому, необычному, стремлению к чистому и возвышенному. Если в городе возможно какое-то время не афишировать среди одноклассников и педагогов все еще советской школы свои посещения церкви и таким образом избежать бес tactных расспросов и насмешек, по крайней мере отсрочить их до более полного воцерковления семьи, то в деревне это невозможно, даже разовое посещение церкви с исповедью и причастием назавтра же становится известным всей деревне. Далеко не каждый способен понести такой подвиг исповедничества.

Попытки влиять на детей через школу остаются безуспешными, встречают интенсивное сопротивление со стороны администрации школы. Все чего нам удается добиться, — это поставить заслон для деятельности сект и развращенцев в школах прихода. Однако, защитив детей, мы не имеем возможности вести разъяснительную работу среди них и приводить православных по крещению к полноценной церковной жизни.

4. Православный детский коллектив. Специфика села

Отсюда возникает необходимость создания детского православного коллектива, который защитит воцерковляющихся детей в условиях непонимания со стороны родителей, школы и сверстников. Городская воскресная школа обычно объединяет детей из воцерковляющихся семей и имеет своей целью не только преподавать объем знаний, но и создает православным детям соответствующий круг общения и, таким образом, решает проблемы подросткового воцерковления — ребенку трудно быть не таким как все. Таким образом, городская воскресная школа помогает православной семье, а семья поддерживает воскресную школу. В этом случае создание коллектива совсем не обязательно, важно просто познакомить православных детей друг с другом,

а в дальнейшем дети будут встречаться за богослужением при семейных посещениях церкви. (Такая практика нам знакома не понаслышке).

Задачи сельской воскресной школы значительно шире: создание детского православного коллектива "себе подобных", тем более что все дети учатся в одной школе, восполнение нецерковности и неинтеллигентности семьи и, естественно, совместное воцерковление. Иными словами, сельская воскресная школа – одновременно и образовательное учреждение, и круг очень близких друзей, и семья, в которой священник добрый и строгий отец, а коллектив, в свою очередь, позволит создать в среде детей определенную систему ценностей. Хорошо, если у священника своих детей много, тогда они помощники в миссии и их личные качества – общительность, доброжелательность играют свою огромную роль.

Исходя из этого, основная задача – создать коллектив, комфортный для ребенка. Для этого мы с первых же занятий использовали методики коллективной творческой деятельности, наполняя их нужным содержанием. Не вдаваясь в подробности методических тонкостей (интересующиеся, без труда найдут соответствующий педагогический опыт вне Церкви), надо сказать, что методики работают прекрасно (дети-то и не догадываются, что мы их не только просто любим, а мы с ними работаем по определенным программам). В итоге мы получаем (и очень скоро) комфортный детский коллектив, в котором очень хорошо не только детям, но и нам.

5. Проблемы

Но были и проблемы. Много детей приходило "на любовь да ласку", чтобы просто поживиться, а по возможности и обворовать. Это причиняет огромную боль. Мы принципиально не каждый раз поили детей чаем или давали какие-нибудь подарки, чтобы не формировать потребительскую психологию, не "заманивать", но часто устраивали праздники с чаепитиями и сюрпризами.

Дети, которых мы очень любили, от нас уходили: девочки в 14 лет – на дискотеки, а мальчики в 10 лет на футбол или в туризм, или не выдерживали девченочьего коллектива (точнее говоря, к этому плохо, с насмешками относились сверстники-мальчишки). К проблеме мальчиков в приходе мы еще вернемся.

Каждый уход был для нас не только болью, но и информацией к размышлению: чего им не хватает? Ведь мы же видим, что им хорошо. Такие де-

вочки-мальчики сразу перестают здороваться, при встрече отводят взгляд еще недавно светившийся радостью, как бы чувствуя свою вину, предательство. Встретиться с нами взглядом было выше их сил. Хотя посещение воскресной школы дело сугубо добровольное: хочешь – ходи, не хочешь – не ходи, мы не упрекнем, но совесть... Так почему же они все-таки уходят даже вопреки голосу совести?

6. Деятельность

Коллектив не может жить без деятельности. Точнее говоря, коллектив рождается только в процессе совместной деятельности. Мы стали привлекать детей к миссионерским поездкам по приходу, на Рождество, например, наши дети ходили (и сейчас ходят) "славить Христа". Также, мы начали везти их в окрестные деревни и в детские дома на рейсовом автобусе с праздничными представлениями. Результат: дружба в общем деле, общие впечатления и некоторые преимущества перед другими детьми – кому не хочется поездить в хорошей компании, тем более, в сельской местности возможны для поездок детей очень ограничены. Причем, немаловажно, детское миссионерство – неоценимая помочь в проповеди православия.

Вскоре у девочек, а их тогда было подавляющее большинство, появилась потребность петь. Так родился хор. Попытка привлечь преподавателя со стороны (даже за оплату) не увенчалась успехом. Так хором стала руководить наша тогда еще 14-летняя дочь. Теперь у нее уже трехлетний стаж руководителя детского хора со множеством гастролей районного значения. Хор тоже очень украшал праздничные концерты. Детский коллектив без взрослого руководителя пел духовные песнопения в 2-3 – голосном исполнении.

7. Театральная студия

И все равно им с нами хорошо, но они почему-то уходят. Тут мы подошли к пониманию, что детский православный коллектив на селе должен быть не только комфортным, не только расширять возможности детей, не только делать общее дело. Он должен быть престижным среди детей, в их кругах. Мы вернулись к разработкам протоиерея Бориса Ничипорова и наконец-то с ним согласились, на личном опыте убедившись, насколько важно ребенку быть значимым не только в своем узком кругу, но и быть членом авторитетной в обществе группы. Так в православной педагогике возникает совершенно не православное понятие – престижность. То есть коллектив не узокелейный, не веселая компания, но коллектив который "звучит" в их детской среде. Футбол и каратае – звучит, турсекция – звучит, какой-нибудь рэп-данс – звучит, а православная воскресная школа – не звучит. В современном обществе есть определенные стереотипы, связанные с Православной Церковью и православной воскресной школой. Не удобно как-то друзьям сказать – засмеют. Так вот, мы не вправе сказать подростку: значит друзья плохие, меняй друзей. Мы должны "звучать" не хуже. И дело не в названии, а в роде деятельности.

Трудно сказать, что теоретическое осмысление поспевало за событиями. Просто мы работали исходя из нужд и потребностей наших детей, нашего прихода. Конечно же, и это осознание пришло через детей. Мы уже сказали о детской помощи в миссионерской практике в деревнях прихода, им, безусловно, это дело было по душе – нравится играть на сцене, нравится ездить по разным местам. Публика на селе непрятательна. Но мы

ощутили, что можем лучше, чем "сойдет для сельской местности". Тут нам оказался очень кстати наш удачный опыт по коллективной творческой деятельности и овладению соответствующими методиками. Нам очень помог молодой талантливый режиссер, который за время репетиций принял православную веру и крестился.

После первой удачи мы почувствовали, как изменилось отношение к нашему коллективу среди детей. Мы поняли, что теперь мы не имеем права обманывать ожидание нашего зрителя и просто обязаны показать что-нибудь не хуже прежнего. Так, за неполных два года мы поставили пять спектаклей, очень разнообразных по тематике, но безусловно православных. Очень украшает спектакли обилие музыки. То, что мы не можем сказать сами, нам помогает договорить музыка, особенно духовный стих. Сценарии мы писали сами исходя из состава исполнителей. Но каждая новая постановка имела вполне определенную педагогическую задачу для коллектива. Ведь дети не могут просто играть — они проживают, вживаются в роль и в предложенный сюжет.

8. Спектакли

Рождество Христово мы встретили спектаклем "В Рождественскую ночь..." по мотивам народных сказок о Рукодельнице и Ленивице. Этот спектакль рассказал об основных христианских добродетелях: вере, смирении, незлобии и др. и о рождественском чуде, как награде за терпение. Конечно, наша рождественская история сильно отличалась от всех родственных сказок. Самым главным чудом и основной наградой кроткой падчерице стало не наказание злых и ленивых родственников, а искреннее раскаяние и желание исправиться у последних. Доброе сердце христианина не желает никому погибели, но всем спасения в вере и любви. Это была наша первая большая удача, удостоившаяся внимания прессы.

На Пасху мы поставили спектакль "Русь называют святой". Само название говорит, что главная тема постановки — тема Родины. Именно патриотическую идею должны мы были донести до своего зрителя, а главное для наших воспитанников — артистов. Спектакль родился из состава исполнителей. Поскольку в то время у нас играли почти только девочки (по крайней мере в главных ролях) значит идет война, а все богатыри либо убиты, либо в плену. Неужели Русь погибнет, если некому ее защищать? Простая девушка покорила сердце молодого царя словами: "Жена и мать должна растиль сыновей — защитников Родины". В основу сюжета легла небольшая сказка "Царица — гусляр", рассказывающая о самоотверженной русской женщине. Главные слова произнечали в конце: "Пока живут на земле такие женщины, не погибнет Святая Русь".

Спектакль "Слово МАМА дорогое..." мы посвятили всем матерям, с любовью и благодарностью. Премьера его состоялась в День пожилых людей. Очень трогательная история о заповеди Божьей почитать своих родителей, о силе материнской любви, никого не оставляла равнодушным, многие в зале плакали. И так было на всех выступлениях.

Детям спектакль говорил: "Любите, берегите, никогда не бросайте свою маму". Молодых мам предостерегал: "Лелей дитя, и оно устрашит тебя", а пожилых утешал: "Молитва матери со дна моря вытащит". Рефреном звучал духовный стих: "Если мать еще живая, счастлив ты, что на земле есть кому, переживая, помолиться о тебе"...

К зиме заметно вырос и окреп младший состав воскресной школы, и уже нельзя было использовать молодой творческий состав только в массовых сценах. К Рождеству 2000 года появился большой спектакль "Волшебная сказка" по мотивам одноименной повести Лидии Чарской о детях конца 19-го века. Воспитательная задача этой постановки не только включить всю массу девочек и мальчиков в сценическое действие, но перенести современных подростков в атмосферу прошлого века с дамами и кавалерами, с манерами и церемониями, с православным мировосприятием. Наши ребятки, которым негде услышать учтивое слово, играли юных княжон, баронов, графов и генеральш. Наши мальчики и девочки, играя в бал прошлого века, в несколько пар танцевали на сцене менуэт. Конечно, им пришлось поработать над собой, внутренне подтянуться, чтобы войти в сценический образ. Немаловажной была и основная мысль спектакля: волшебная сказка не в роскоши и богатстве, а в семье, среди близких, где царят мир и любовь. Младший состав прекрасно справился со всеми детскими ролями, а старшие великолепно сыграли взрослых.

После "Волшебной сказки" юным артистам можно было уже доверить любую роль. Поскольку в составе исполнителей появилось достаточно мальчиков, мы посчитали важным вернуться к теме Руси, к теме защиты Отечества. Спектакль "Русь — земля богатырей" был поставлен по мотивам русских былин и был посвящен 55-летию Великой Победы. Сюжетные линии былин с трудом узнавали даже опытные филологи, поэтому всем было интересно. Для нас было принципиально важно, чтобы образ, воплощаемый на сцене, для юного артиста стал образцом поведения, поэтому ребята младшего возраста не играли отрицательных ролей, но только русских людей. Старшие, как более стойкие и испытанные, играли басурманок-великанш. Мы использовали существенную разницу в росте между возрастными группами наших воспитанников. Получился очень своеобразный эффект. По отзывам зрителей, в спектакле видна была не только Древняя Русь, но злободневные проблемы современной России. Остро и понятно звучала тема Чечни в басурманском лукавстве, в простодушии и благородстве русского воина и самоотверженности русских матерей. Пустота идолопоклонства, язычества были с блеском осмеяны старшими исполнительницами. Спектакль получился очень красивым, в нем было место и смеху и слезам, но главное он рождал в душах чувство гордости за свою Пра-

МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ

№1(87)
2003

ЯНВАРЬ

17

вославную Родину. Интересная деталь: за время репетиций (каждый спектакль требует не менее 20 репетиций) наши юные богатыри оставили навязанную телевизором привычку драться ногами.

На районном фестивале театральных коллективов в ноябре 2000 года мы показали сцену из последнего спектакля и стали лауреатами фестиваля.

Следующая педагогическая задача в театральной деятельности нашего коллектива была поставлена уже летом. Удалось найти подходящий сюжет. 2000-летие Рождества Христова мы встретили спектаклем "Плачущий ангел" по мотивам одноименного рассказа Г. Юдина и рассказа С. Лагерлеф "Святая ночь". Конечно, пришлось многое изменить, привести в соответствие с поставленными задачами. Мы хотели сказать: во-первых, о себе, т.е. о сельских православных детях, о нашей жизни, о нашей дружбе, о нашей вере; во-вторых, о проблемах нашего прихода в абсолютно безбожном окружении, в частности, в связи со строительством новой церкви (три года назад наша церковь сгорела); о разрушении церквей в период гонений и последствиях; о неверии, как следствии невежества современного "образованного" интеллигента; а главное, прикоснуться к событиям Той Ночи, от которой начался новый отсчет времени.

Для нас эта постановка оказалась очень сложной, но очень важной. Мы сильно волновались, удастся ли красиво и с достоинством донести до зрителя столь серьезную проблематику. В творческом процессе возможны всякие неожиданности и пятикратный успех не дает гарантий от дальнейших неудач, а звание лауреатов к чему-то обязывает.

Мы берем на сцену всех детей, которые ходили на репетиции, считая, что все дети талантливы, только надо помочь им раскрыться. Так у нас в спектаклях принимало участие до 30 ребят. Иногда для появившегося в ходе репетиций человека мы сочили новую роль: благо сценарии свои. В этом случае тоже пришло много новых ребят, для которых мы ввели несколько массовых сцен.

Каждый спектакль мы сыграли 8-10 раз в разных населенных пунктах. Народу собирается очень много: все знают, что будет ярко, интересно. Чего мы добились?

Дети вели яркую, интересную, доступную для понимания проповедь православия. И по самым скромным оценкам, каждый спектакль посмотрело 500-800 зрителей и, что особенно важно, в том числе и в маленьких деревнях.

Мы получили не только комфортный и работоспособный, но и престижный,уважаемый на всех уровнях (от властей до последних хулиганов) детский коллектив (о нас говорит радио и пишут газеты).

Теперь от нас не уходят. Напротив, уже у многих девчонок и мальчишек тайная мечта быть принятим в наш круг общения.

9. Вернемся к "проблеме" мальчиков

Девочки в 14 лет уходили на дискотеки, потому что по возрастным особенностям и по реалиям современных теле-видео-семей им необходимо общение с мальчиками, а воскресная школа не могла обеспечить им такое общение за неимением мальчишек. Таким образом, мы пришли к осознанию того, что феминизация православных воскресных школ создает предпосылки саморазрушения, а значит православное миссионерство на селе должно быть мальчишеским, т.е. направленным на мальчиков, это не только привлечет юных прихожан, но и сохранит юных прихожанок в церковной ограде.

Итак, что нужно мальчикам? Мальчикам не подходит вышивка. И даже выпиливание не для всех. Нас как раз больше всего и волнуют те, которым выпиливание не интересно, которые через 3-4 года стали бы пугать прохожих на темных улицах. Куда они от нас уходят? Футбол, туризм...

К этому времени в результате методичной работы в течение 4-х лет на приходе у нас в воскресной школе было 6 мальчиков – это дети прихожан и младшие братья учениц воскресной школы. Однако, мальчики не были вовлечены в общую деятельность, не было настоящего мужского дела, а в хоре они терялись среди девчонок. Руководитель известного хора детей-сирот из пос. Саракташ Оренбургской области Лидия Ивановна Заикина, при встрече нас надоумила. Надо попробовать с мальчиками работать отдельно – у мальчиков совсем другие песни, да и по возрастным особенностям мальчикам и девочкам трудно заниматься вместе (не зря же в прежние времена школы были раздельные). Первое же выступление мальчиков на концерте ко дню инвалида с солдатскими песнями имело большой успех и показало, что мы на правильном пути. К тому же, мы вовлекли их в театральную деятельность, что сильно сдружило наших девчонок-мальчишек. Теперь мы уже имели сильный детский коллектив, уважаемый в детской среде. К нам потянулись мальчишки, которые хотели бы играть на сцене и петь солдатские песни. Весной на Пасху мы сознательно вернулись к теме Святой Руси. В спектакле "Русь – земля богатырей" главными действующими лицами были именно мальчики – былинные богатыри.

Сейчас от нас не уходят. Наша воскресная школа стала кругом близких друзей с общей идеей и деятельностью. Мы не гонимся за численностью (сейчас сердцевина нашего коллектива – это около 25 ребят плюс столько же вокруг наших), но наши ребята заметны в селе. Это обычные дети, но немного лучше. Мы вместе молимся, вместе работаем, вместе отдыхаем, вместе ездим, вместе играем, (а игр мы знаем много). Все знают, что у нас дружные ребята и у нас всегда интересно. Все конфликты, ссоры кончаются у Креста и Евангелия в таинстве исповеди.

Мы видим, как один сильный коллектив меняет обстановку во всем населенном пункте и, в этой связи, возникают определенные предложения ко всем лицам, занимающимся воспитанием, ко всем руководителям детских коллективов. К этим предложениям мы еще вернемся.

МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ

№1(87)
2003

ЯНВАРЬ

Теперь, уже имея сильный дружный детский коллектив, наша главная задача — не потерять этих мальчишек (девчонок тогда тоже не потеряем) и через 3-5 лет наша церковь будет полна молодых людей и девушек, для которых Церковь — это не что-то отвлеченное и малопонятное, но жизнь. Сейчас уже две наших воспитанницы — студентки, а еще несколько — старшеклассницы и для них Церковь уже стала неотъемлемой частью их жизни.

10. Воцерковление

Очень важной задачей сельской воскресной школы является воцерковление. Убедить детей без поддержки семьи, вопреки влиянию школы по воскресным дням ходить в церковь — это очень трудно, практически невозможно. Слишком много соблазнов: хочется спать в выходной день подольше, или в лес сходить, или погулять, или... ну мало ли что еще. А тут два часа стоять не шелохнувшись и почти ничего не понимать... Тем более, хождение в церковь не в чести ни в школе, ни среди сверстников.

Мы считаем, что без церковных служб нам не воспитать наших детей достойными членами общества, ибо сама Церковь воспитывает лучше, чем любой родитель или педагог. Поэтому, нам необходимо, чтобы наши воспитанники регулярно молились вместе с нами и прибегали к живительным таинствам Церкви. Однако, мы не разделяем обязательности посещения церкви по расписанию, как в Конаково, мы вообще против принуждения, так только детей разгоним, с нулевым результатом.

Остается убеждать детей, что жизнь христианина — это жизнь в Церкви, что тот, кто три недели не был в церкви, добровольно себя отлучает от Матери-Церкви, что русский патриот, православный человек не может жить без Церкви и т.д. Убеждение — слишком слабый аргумент для слабовольных, избалованных "легкой пищей": дискотеками и мультиками, подростков. Тем более, интеллектуальный уровень детей, у большинства из которых пьющие родители, весьма невысокий. Поднимать уровень интеллекта — это тоже наша задача и в этом без церковных таинств не справиться. А в Церкви дети просто расцветают. По своим детям мы видим тот огромный творческий потенциал русского человека, если, конечно, он не пойдет по стопам отцопьяницы. Мы просто обязаны сохранить ребят в лоне Церкви ради будущего России.

И в этом нам на помощь приходит созданный коллектив, в котором мы сами формируем систему ценностей. Каждому нашему воспитаннику скоро становится понятным, что желающему быть полноценным членом нашего коллектива надоходить в церковь, у нас так принято. Не обязательность посещения, но обязательное благоговение при каждом посещении церкви, богослужения — то, к чему мы стремимся. Большое счастье православного педагога сказать в сердце: "Се аз и дети, яже ми даде Бог", и наши дети дают нам это счастье.

Хотя, конечно, появляются новые проблемы. Как сохранить подростков в Церкви в течение нескольких лет, как укрепить коллектив? Детям необхо-

дима игра, романтика, героизм (часто уличные хулиганы становятся таковыми именно в поисках опасностей, риска) и мы просто обязаны дать им такую возможность и наполнить ее нужной нам, полезной для общества воспитательной идеей... Об этом позже.

А сейчас мы подошли к очень важному этапу в нашей жизни.

11. Лагерь "Богатырская застава"

Из всего вышесказанного вытекает концепция нашего лагеря: лагерь "мальчишеский", то есть немного военизированный и обязательно с высокой патриотической идеей. В основе концепции лежит задача православной миссии — показать православие не как свод законов, а образ жизни, всю полноту ее и радость. Православная Церковь — это прежде всего любящая заботливая Мать, а православные верующие — это не собрание угрюмых людей и не только богомольные старушки, а молодые, жизнерадостные люди, с которыми интересно и надежно ("можно пойти в разведку").

Таким образом, нам удалось сломать стереотипы о Церкви и ее членах у многих жителей "Богатырской заставы" (у учащихся нашей ладвинской "воскресной школы" ко времени лагеря этих стереотипов не было), построив сообщество, основанное на взаимной любви и взаимопонимании (в лагере жили 70 человек). Мы не проводили ни библейских часов, ни бесед о православии. Но молитва и участие в таинствах Церкви являются неотъемлемой частью жизни православного христианина, и они были обязательными в лагере. С Божьей помощью удалось создать уютный мир. Лагерь "Богатырская застава" жил по методике коллективной творческой деятельности. Каждый день в лагере — яркий запоминающийся праздник, полный разнообразного творчества с большими возможностями для самовыражения. Дети формулировали состояние в лагере словом "СЧАСТЬЕ". По приезде домой, как свидетельствуют родители, подростки (даже мальчики!) продолжают молитвенную жизнь, как это было заведено в "Богатырской заставе", мамы с удивлением говорят о сыновьях, которые с гордостью, без стеснения носят православный нательный крест, а из режимных моментов для мальчиков самым-самым оказалось утреннее построение с поднятием Российского флага.

Мы считали главной задачей сформировать в процессе совместного творчества активную жизненную позицию, ориентированную на служение Богу, Отечеству и людям. Отрадно, что после лагеря наши воспитанники оправдывают наши надежды, являясь организаторами, " заводилами" интересных, полезных дел у себя в классах. Там, где творческая инициатива не подавляется педагогами, жизнь в классах заметно меняется. А что касается жизни нашего коллектива,

**МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ**

**№1(87)
2003**

ЯНВАРЬ

19

то она значительно обогатилась: песни, игры, кости... – весь опыт "Богатырской заставы". Наши воспитанники очень выросли.

При составлении программы лагеря учитывались закономерности развития новообразованных случайных детских коллективов в процессе активной созидательной совместной творческой деятельности. О лагере можно говорить много – это, несомненно, огромная удача, аналоги которой нам не известны, существенно изменившая отношение к нашему приходу в районе. Еще предстоит проделать глубокий анализ лагерной смены, ее насыщенной программы, проанализировать феномен "Богатырской заставы", надолго покорившей сердца и детей, и взрослых. За проведение лагеря и в целом плодотворную педагогическую деятельность священник прихода отец Андрей был удостоен звания лауреата 2000-го года.

Патриотизм и нравственность, активная жизненная позиция, неравнодушие – это те качества, которые необходимы не только православному, но любому россиянину и должны быть ведущими мотивами в деятельности любого российского педагога.

12. Перспективы

На данном этапе наш долг донести нашу позицию по вопросам патриотического и нравственного воспитания до как можно большего числа педагогов района (качественно новые взаимоотношения с районными властями в связи с лагерем этому способствуют). Дело в том, что мы на деле убедились, насколько даже один сильный коллектив меняет микроклимат в малом населенном пункте, устанавливая свои ценности в среде подростков. Однако, как нам видится, другие детские коллективы пока не воспринимают всерьез нравственную и патриотическую идею, нам видится в этом недоработка и недопонимание педагогов. Для изменения ценностей в подростковом сообществе одного патриотически настроенного коллектива не достаточно. Нравственная и патриотическая идея, бесспорно, могут стать общей идеологической основой для оздоровления села. Однако требуются некоторые усилия для разъяснения позиций и координации действий педагогов разных направлений в малом населенном пункте.

Пока воспитательная работа с подростками и профилактика правонарушений проводится в виде бесед, она (работа) малоэффективна, т. к. у них, подростков, существует свой мир, со своими ценностями и они будут делать то, что принято у них. Сколько

бы мы им не говорили: "Курить нехорошо, воровать нехорошо...", если на улице все принято "с точностью до наоборот", то наши "воспитательные" беседы только "подольют масла в огонь", добавят романтику риска в нежелательные поступки.

Единственная возможность оздоровить микроклимат, избавиться от правонарушений, сохранить жизнь и здоровье детей, уберечь их от опасных ша-

лостей, от преступлений – это создать "моду" на нравственность, благородство, патриотизм, и.т.д., чтобы правонарушители остались в одиночестве и не в чести. Имея достаточное количество кружков, секций этого довольно легко добиться, просто обратив внимание каждого педагога на столь желанные для мальчишек нравственные устои русского общества. Пусть мальчики-патриоты из спортивных секций станут грозой для хулиганов, пусть сила спортсмена будет направлена на защиту слабого. Пусть ребята из музыкальной школы станут образцом интеллигентности, нравственности и любви к отечественной культуре. Пусть ребята-туристы покажут пример знания и любви к природе родного края и.т.д. Дети с радостью отказываются от чуждых российскому сознанию западных стереотипов. Ведь вполне естественно для человека любить свою Родину, а нравственные устои у русского человека заложены глубоко в подсознании. Преступление – это нарушение нравственного закона, таким образом, ломка менталитета, мировосприятия русского человека – основная причина стремительного роста преступности. Это хорошо понимают враги Отечества и через СМИ насаждают чуждую идеологию и антипатриотические настроения среди россиян.

Мы не строим иллюзий о быстром взаимопонимании и взаимодействии со светскими коллектиками. Но видим возможность постановки проблемы, например, провести круглый стол и надеемся найти союзников среди неравнодушных педагогов. К сожалению, таких не очень много, может быть, все еще мешает страх, впитанный за долгие годы гонений на Церковь, все еще где-то в подсознании таится образ врага-церковника, или глубокие разочарования последних десятилетий, после которых трудно кому-нибудь поверить, или недостаток мудрости и дальновидности... У нас есть опасения, что нежелание сотрудничать с Церковью у некоторых педагогов – это нежелание признать результативность православной педагогики и оправдание собственной бездеятельности невозможностью что-либо изменить в современном обществе. Педагог на то и педагог, чтобы вне зависимости от влияния семьи и улицы заложить в воспитаннике желаемые качества и жизненные ориентиры.

Церковь и школа имеют общие воспитательные задачи: расти высоконравственное, патриотически настроенное, здоровое и умное поколение. Сотрудничество принесет огромную пользу нашему Отечеству.

Надеемся на понимание и поддержку нашей деятельности со стороны властей, тем более, что можно довольно быстро получить хороший результат без материальных затрат. Одновременно, мы намерены развивать свою сеть кружков и секций с патриотической направленностью, привлекая к работе с детьми заинтересованных лиц.

Таким образом, в настоящий момент мы видим задачу православной миссии в сельской местности не только в распространении учения Православной Церкви, но и в возрождении деревни на основе традиционных для России, то есть православных нравственных устоев.

ПРАВОСЛАВНЫЕ СВЯТЫЕ, ОБРАТИВШИЕСЯ ИЗ ИСЛАМА

МАКСИМОВ Ю.В.

Из истории христианской миссии среди мусульман

Хочется прежде сказать несколько слов об истории христианской миссии среди мусульман. Бытует мнение, согласно которому ислам считается "необращаемой" религией. Однако оно верно лишь отчасти. Было бы более точным охарактеризовать ислам как "труднообращаемую" религию. Мусульмане действительно труднообращаемы, как и приверженцы иных эксклюзивных монотеистических религий, таких, как христианство и иудаизм. Тем не менее распространённое мнение о безуспешности и малочисленном характере христианской миссии среди мусульманских народов не вполне соответствует действительности. Мнение это, как кажется, происходит прежде всего от незнания миссионерских трудов православия на этой ниве, в то время как сравнительно хорошо известны подвиги православных миссионеров в других местах — на Аляске, в Японии, Китае, Африке, Сибири...

Богатая и важная тема истории православной миссии среди мусульман ещё ждёт своего достойного исследователя. Здесь же, не имея возможности охватить её полностью, я попытаюсь высветить хотя бы некоторые грани данного процесса, которые позволили бы составить целостное и более соответствующее действительности представление об этой малоизвестной стороне проповеди вселенского православия.

Из истории миссии Константинопольской Православной Церкви можно вспомнить, как после возвращения в X веке Антиохии в состав Византийской империи, в течение нескольких лет практически всё местное арабо-мусульманское население добровольно перешло в православие, включая представителей арабской знати¹. То же происходило и в возвращённых примерно тогда же округе Лаодикея и городе Мелитене². Но наиболее ярким является, безусловно, событие 935 г., когда целое арабское бедуинское племя бану Хабиб "в числе 12000 всадников в полном вооружении, с семьями, клиентами (людьми, не входящими в племя, но находящимися под его покровительством — Ю.М.) и рабами перешло к грекам, приняло христианство и стало сражаться против своих прежних единоверцев"³. Арабский историк XIII века Ибн Зафир пишет, что бану-Хабиб остаются христианами "по сие время".

В результате более чем четырёхсотлетней миссионерской деятельности Русской Православной Церкви среди татар образовалась целая этноконфессиональная группа — кряшены, состоящая из православных татар. По переписи 1926 года кряшены было около 200 тысяч (!)⁴. В настоящее время на территории России их около 320 тысяч.

Во второй половине XVI века обратившийся из ислама и ставший христианским миссионером Аллах-Верди из Цахура вернул в православие целое племя грузин-ингилов⁵.

В самом начале XIX века стараниями миссионеров Грузинской Православной Церкви было обращено в христианство свыше 47 тысяч осетин⁶ — большая часть народа. К 1823 году обращены были почти все.

Историю же тайной миссии христианства на территориях, подчинённых мусульманам, проследить крайне сложно, если вообще возможно, однако существование в настоящее время около 10-12 миллионов христиан-арабов⁷ (при общей численности арабов порядка 100 миллионов), из которых лишь немногие являются потомками арабских племён, принявших христианство в доисламскую эпо-

История
православной миссии.

Миссия
в мусульманской среде.

МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ

№1(87)
2003

ЯНВАРЬ

21

ху, приоткрывает нам масштабы и успехи этой миссии, каждый шаг которой был связан со смертельным риском как для обращающихся, так и для обращаемых. Впрочем, можно и здесь привести несколько ярких примеров. Так, в конце IX – начале X вв. в арабской Испании обратившийся в христианство местный князёк Омар ибн Хафсун вместе со своими сыновьями господствовали почти полвека над горными долинами, сидя в своём замке Бобастро⁸. В то же время переходит из ислама в православие курдский князь Ибн-ад-Даххак, владевший крепостью ал-Джафари⁹. Но куда более интересным является тот факт, что в XV в. в самом Багдаде и некоторых переднеазиатских областях правила турецкая династия Кара-Коюнлу, которую египетские мусульманские историки прямо обвиняли в отступничестве от ислама и принятии христианства¹⁰.

В немногих примерах средневековых государств, в которых равно покровительствуемы (или, во всяком случае, терпимы) были и христианство и ислам (Хазарский каганат IX-X вв., государство Каракитаев XII в.¹¹) христианство получало более широкое распространение в сравнении с последним.

Безусловно, в ходе истории ряд христианских народов полностью, либо почти полностью переходили в ислам. Это факт. И в наши дни в Африке случается, что целые племена переходят из христианства (хотя и не православного) в ислам¹². Причины этого – тема для отдельной работы, но следует иметь в виду, что всегда существовал и обратный процесс, который существует и до сих пор – достаточно вспомнить пример Православной Церкви самой крупной мусульманской страны мира – Индонезии, где православная община возникла миссионерскими трудами всего лишь одного человека и увеличилась за десять лет с 1 до 2500 человек. В Алжире порядка 43000 тайных христиан. В Турции, по сведениям греческого правительства – до полумиллиона.

Св. Константин Агарянин (Память – 2/15 июня.)

Святой Константин родился в мусульманской семье в самом конце XVIII века. Автор жития, скорее всего осознанно, не сохранил до нас его мусульманского имени, тем самым, очевидно, желая подчеркнуть, что он целиком и полностью стал христианином...

Думается, в таком вдохновении автора жития присутствовала и воля самого святого.

Детство будущего новомученика выдалось несладким. Тяжёлая болезнь в отрочестве, развод родителей, второй брак матери, жестокий отчим, вто-

рой развод, бедность, многократные смены места жительства... Возможно, личное перенесение страданий и подготовило в его сердце почву к восприятию слова о Кресте. Помню, один бывший гамбийский мусульманин, ныне здравствующий, писал в своих воспоминаниях, что его привели к христианству именно размышления о смысле страданий, которыми до сих пор обильно полна жизнь рядовых африканцев, и столь же была полна и его собственная. Не имея знакомых христиан, этот человек пришёл ко Христу размышляя только над тем, что негативно говорится об учении христиан в Коране – что Иисус, называемый ими Сыном Божиим, был якобы распят. Таковые размышления подводили этого мусульманина к тому, что "необходимость крестных мук казалась убедительной и истинной в свете нашей реальной жизни"¹³...

После многократных переездов оказавшись в Смирне, святой Константин работал при базаре разносчиком зелени и плодов и по работе ему часто приходилось посещать митрополичий дом. Там он и познакомился с христианами и христианством. У него появились друзья среди христиан. В общении с ними он изучил греческий язык.

Однажды, бывши в очередной раз в митрополичьем доме, Константин попросил знакомого священника прочитать ему что-нибудь из христианских книг. Тот исполнил его просьбу. Слова Писания произвели необычайное впечатление на него, и это стало, скорее всего не первым, но уже последним толчком к принятию решения стать христианином...

Нам, людям, несмотря на десятилетия атеизма, всё же выросшим в окружении христианской культуры и с детства впитавшим в себя христианские понятия и категории через сам язык, архитектуру, литературу, живопись, историю, часто бывает уже затруднительно в адекватной мере ощутить всю колоссальную силу и мощь евангельского текста. Услышать Благую Весть так, как её слышали первые слушатели, и как её услышал св. Константин.

Первый полный перевод Нового Завета на арабский язык был издан лишь в 1860 году¹⁴. Но и до сих пор, как свидетельствует современный христианский араб-миссионер Бессам Медани "мусульманам редко приходится слышать Слово Божие на родном языке, а большинство из них никогда не видело Библию"¹⁵. Тем сильнее, тем непосредственнее становится сила впервые услышанного текста Библии. Вспоминается рассказ об обращении одного современного египетского исповедника Христова – Малика, бывшего сыном почтенного учёного шейха, попечителя и инспектора учебных заведений округа по исламоведению и ревностного члена "братьев мусульман". Оно произошло также как раз после того, как Малик услышал от христиан евангельскую историю о прощённой блуднице. Христово милосердие и Его полные любви слова поразили юного мусульманина до глубины души и всё

МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ

№1(87)
2003

ЯНВАРЬ

22

вокруг получило иную оценку в свете этих слов¹⁶. Нечто подобное произошло и с Константином.

Говоря о переходе мусульманина в христианство, мы должны иметь в виду, что такой человек сталкивается не только с социальными, но и прежде всего с огромными психологическими трудностями. "Если мусульманин оставляет свою старую веру, то это не только большой позор для всего его рода, но в первую очередь для него самого означает отрыв от привычного "мы" семьи, единство с которой он чувствует всеми фибрами своей души. Этот процесс более глубокий и продолжительный, чем мы себе представляем, и порождает у очень многих прозелитов искушение полным одиночеством"¹⁷. Помочь преодолеть всё это может лишь искренняя любовь уверовавшего ко Христу и всеукрепляющая благодать Господня.

В житии прямо не сказано, но подразумевается разрыв Константина с семьёй после принятия решения переменить веру, а те обстоятельства, при которых произошёл его арест, указывают, что разрыв имел место не по его инициативе.

На примере святого Константина видно, как непросто было принять крещение мусульманину в Османской империи. Это означало не только смертный приговор крещаемому, но и немалые злоключения крещающим¹⁸. Поэтому-то смирнские христиане, несмотря на знакомство с ним, не решились крестить Константина и послали его на Афон.

Прибыв на Афон, будущий мученик обращается в обитель св. Павла с просьбой о крещении. Посоветовавшись, старцы не решаются на это и посыпают его в Кавсокаливийский скит. Скитские старцы в свою очередь отправляют его в лавру св. Афанасия. Но и в лавре "страха ради турецка" не решаются крестить мусульманина и отсыпают его в Иверский монастырь к пребывавшему там в безмолвии патриарху Григорию V (впоследствии самому принявшему мученический венец). Явившись к святителю, юноша падает ему в ноги и со слезами умоляет сподобить его таинства крещения. Но и патриарх не сразу соглашается. Для Константина — мы должны это понимать! — это было сродни шоку. Он вынужден был испытать, казалось, самое невероятное: быть выброшенным исламским миром и не принятых христианским.... Лишь искренние рыдания отчаявшегося уже юноши в последний момент трогают святительское сердце и патриарх повелевает ему возвращаться в Кавсокаливийский скит и готовиться ко крещению, которое спустя некоторое время совершают самолично (!), боясь тем самым ответственность за все возможные последствия на себя.

Что испытал святой Константин после крещения? Что испытывает всякий человек, сформировавшийся в мусульманской среде и культуре и обретающий истину православия? Людям, выросшим в христианской по преимуществу культуре, понять это

сложнее. Уже упоминавшийся мною Ламин Саннех писал так о своих ощущениях при окончательном обращении из ислама в христианство: "трудно выражить словами чувство полной свободы от парализующей невозможности умилостивить Бога"¹⁹. Наверно, подобное же чувство святой и духовной свободы в открывшемся безмерном море Божественной любви испытал и будущий мученик.

Настоль велико и безмерно было это море, что пока святой нёс послушания в Кавсокаливийском скиту, ему не раз приходила мысль запечатлеть собственной кровью свою любовь ко Христу. Однако духовник его, старец Гавриил, не давал ему такового благословения, научая, что если это будет угодно Богу, то Он Сам, имиже весть судьбами исполнит желание Константина.

Спустя некоторое время, по собственному намерению, испросив благословения афонских старцев и патриарха, святой Константин отправляется в Магнисию с целью обратить свою сестру в христианство. Возможно понять причину такого духовного порыва Константина мы сможем, обратившись к примеру жизни современного исповедника, уже упоминавшегося Малика. После таинства крещения он, охваченный любовью ко всему миру, в восторженных и трогательных выражениях писал своим родным и жене о своём счастье быть христианином, о духовном перерождении и любви к Богу, доходящей до желания умереть за Него, и о любви к ним: "Я всегда любил всех и каждого из вас. Но теперь моя любовь к вам — притом, что я всецело, без остатка, отдался любви к Иисусу Христу — стала ещё глубже, ещё чище, ещё нежнее. Не могу выразить, как я люблю вас. Не могу выразить своего счастья. Разделите мою радость из любви ко мне!"²⁰.

Должно быть, сходными чувствами был движим и святой Константин... Однако ему не суждено было увидеть сестру. По пути в одном из портов его узнаёт один чиновник. Дальнейшее поведение Константина являет здравое образцово-христианское отношение к мученичеству. Он не провоцирует своего мученичества и не подталкивает мусульман к этому, не желая тем самым искушать Господа. Будучи спрошен, не турок ли он, Константин отвечает:

— Нет, этот человек ошибся, вероятно принял меня за другого, но я — чистый христианин.

Сразу же после этого святой покупает билет на ближайший корабль. Вот он впрыгивает в лодку, лодка отчаливает от берега, плывёт, почти уже достигает корабля... В этот момент с берега приказывают вернуть лодку и выдать Константина. Матросы беспрекословно подчиняются.

МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ

№1(87)
2003

ЯНВАРЬ

23

Константина ведут к аге (судье). Между ними происходит следующий диалог:

— Кто ты такой, откуда к нам прибыл и как зовут тебя?

— Я издалека, еду в Анатолию, исповедую христианскую веру, а имя моё — Константин.

— А если найдётся человек, который обличит тебя и докажет, что ты турок?

— Едва ли это возможно, потому что я христианин.

Тогда встаёт чиновник аги, знакомый брата Константина, и "изобличает" святого.

Только тогда избранник Божий понимает, что открываящийся великий путь мученичества за Христа — действительно уготован ему от Бога и, набравшись мужества, смело отвечает:

— Да, я действительно был турком, но недолго находился в беззаконной мусульманской вере, ибо Господь мой Иисус Христос по Своей великой милости извёл меня из тьмы и привёл к истинному свету, теперь же я попираю веру вашу со всеми обрядами, которая ведёт всех её последователей в вечную погибель.

Эти кажущиеся нам простыми слова в тех обстоятельствах являлись произнесением приговора самому себе. Окончательный переход мусульманина в иную веру карался смертной казнью. В случае такого перехода он автоматически становился мюбохиддем, то есть лицом, которое позволялось убить каждому²¹. В сборниках ал-Бухари и Муслима приводится хадис, восходящий от Ибн Масуда, который передаёт следующие слова самого Мухаммеда: "по закону, кровь мусульманина может быть пролита только в трех [случаях]: прелюбодеяние, жизнь за жизнь, отречение от религии и уход из общины".

Константина избивают и заключают в темницу, а судья тем временем вызывает Махсонисийского пашу для разбора его дела. Прибывший паша предлагает мученику вернуться в ислам, обещая в этом случае одарить его богатством и почестями. Такое предложение — вовсе не личная инициатива паши и не свидетельство его особой щедрости ради возвращения "отпавшего" в отеческую веру. Это было предусмотрено шариатом. О такой практике сообщают и мусульманские источники. Всё, что описано в житии,

происходило строго в соответствии с процессуальной системой, зародившейся ещё в начале Арабского халифата. Так, известный мусульманский историк ал-Кинди (ум. 950) упоминает случай, относящийся к эпохе ранних Фатимидов: "один старый христианин в возрасте за 80 лет, который в своё время перешёл в ислам, вновь переменил веру, а когда ему было предложено обратиться в ислам, он отклонил

это предложение. Кадий довёл это дело до сведения халифа, тот передал этого человека в руки начальника полиции, а последний послал к кадилю, чтобы он выбрал четырёх заседателей, необходимых для обращения его в ислам. Если он покается, кадий должен посулить ему 100 динаров, если же будет упрямиться, его следует казнить. Старик христианин отказался, был убит и тело его было брошено в Нил"²².

Константин также отказывается и снова исповедует христианскую веру. После этого сперва его подвергают стандартным пыткам, так называемой фланге (битью палками по пяткам), а затем, когда и это не приносит ожидаемого результата, передают вызвавшемуся добровольцу-палачу.

Установление пыток сходным образом не является следствием личных склонностей или пристрастий паши — оно также было предписано законом. Даже Абу Юсуф (ум. 798), автор первой книги по мусульманскому праву, ставшей для всех последующих поколений исламских законоведов хрестоматийной, хотя в целом отрицал в судопроизводстве возможность любого давления на подозреваемого (в том числе и пытки), в случае перехода мусульманина в какую-либо иную религию считал их необходимыми, если на обвиняемого не подействовали ни посулы ни угрозы²³.

Но то, что паша не удовлетворился стандартными телесными наказаниями, а отдал Константина в руки "специалиста" по пыткам над христианами — является актом его личной изуверской воли. Примером другого отношения судьи в рамках того же законодательства может служить дело (мученичество) святого Георгия Милитинского (2/15 января). Там судья так же вынужден был приговорить вернувшегося в христианство старика к смертной казни, однако с явным нежеланием и сожалением и без употребления пыток. Зачастую судьи, не желавшие, по-видимому, брать на себя кровь христиан, объявляли тех мусульман, которые приходили к ним и сообщали о своём обращении ко Христу, сумасшедшими и на этом основании выгоняли (напр., так поступили в первый раз с прпмч. Киприаном Новым (5/18 июля)). Случалось даже, что судьи, не согласные с приговором паши, тайком освобождали на свободу приговорённых к смертной казни христиан.

Таких же "ревнителей" как паша, доставшийся Константину, время от времени кара Божия настигала ещё при земной жизни. Так, Михаил Сирец передаёт, что один такой "ревнитель" IX века, чрезмерно усердствовавший в пытках по отношению к христианам, вернувшимся из ислама, в конце концов был за это по приговору кадия брошен в тюрьму и убит²⁴. "От пашей-тиранов в равной степени страдали и христиане и мусульмане"²⁵, поэтому были нередки случаи, когда по настоянию последних того или иного пашу рано или поздно снимали с должности.

Итак, Константина передали палачу-садисту. Не-возможно даже читать без внутреннего содрогания опи-

сания тех мучений, которым подвергся юный христианин. Но и среди них он остался твёрд в вере. И когда его, измученного, измождённого и изуродованного, закованного в цепи, привели к паше и спросили:

— Теперь скажешь ли нам, кто ты (в отношении веры)?

Мученик промолвил:

— Развяжите мне руки и увидите, кто я.

Быв же развязан, святой перекрестился и восхликал:

— Вот кто я!

В этом ярком, экспрессивном поступке выражена вся сила несгибаемой воли мученика и весь жар огня самопожертвованной любви его ко Христу.

После этой выходки святого подвергают бичеванию, заковывают в цепи и бросают в темницу. В этот момент, как повествует житие, по всем церквам Божиим о нём возносятся молитвы.

Дело Константина было столь ответственным, что Кидонийский градоначальник не решается сам производить суд по нему, и отправляет его в Стамбул.

Там он какое-то время находится на каторге, затем — снова удары по пяткам, пытки, заточение в темницу. В темнице его навещает священник, который, видя столь молодой возраст исповедника и "боясь неизвестности конца", как сказано в житии, говорит ему:

— Хорошо, Константин, исповедание имени Иисуса Христа, но мучения турок ужасны. Подумай, если тебя устрашают муки турок, то при помощи Божией мы выручим тебя отсюда.

— Что ты говоришь, отец духовный? — с удивлением отвечает ему святой, — посмотри на моё тело.

И с этими словами обнажает свои раны, при виде которых духовник невольно содрогнулся и поклонился подвигу юного страдальца.

— Смотри, отче! — сказал ему строго мученик, — не вздумайте золотом и подарками выкупить меня на свободу. Сохрани вас Бог от этого. Через несколько дней я окончу свой подвиг, как о том сказала мне Пресвятая Богородица.

Так и случилось. На другой день он снова был призван к судье и, как упорствующий в своём "отступлении", был приговорён к повешению. Казнь приведена в исполнение 2 июня 1819 года, спустя 40 дней после его первого ареста.

Повешение — это наказание типа кетл, обычно использовавшееся в отношении преступников, осуждённых за мужеложство, инцест и вероотступничество. Прелюбодеяние влекло за собой наказание типа реджм — побивание камнями. Умышленное убийство влекло за собой кесос — право кровной мести. Избрание мусульманами в качестве наказания для христианских мучеников именно кетла должно было, вероятно, послужить в их глазах к их вящему унижению и поношению²⁶.

"Во избежание ревнителей подвигам святого мученика, и чтобы пример обращения Константина в христианскую веру не подействовал на других, а так-

же, чтобы и христиане не стали хвастаться, что имеют святые мощи мученика, обратившегося из магометан, турки не позволили никому взять его тело, считая для себя стыдом, что бывший их единоверец будет почитаться христианской Церковью, похоронили его тайно на мусульманском кладбище".

Присланый из Кавсокаливийского скита монах, собиравший сведения о подвиге святого в Кидонии и прибывший в Стамбул, не смог найти места его захоронения, однако ему удалось выкупить часть одежды, в которой пресветлый мученик был казнён. С ней он и вернулся на Афон, где впоследствии от прикосновения к ней было явлено несколько чудесных исцелений...

Святый мучениче Константине, моли Бога о нас!

Св. Ахмед Калфа

(Память — 3/16 мая.)

Святой Ахмед, также по происхождению турок-мусульманин, жил в Стамбуле за полтора века до святого Константина и, в отличие от него, был человеком знатным и вполне обеспеченным, занимал значимый государственный пост и к моменту обращения был в летах уже весьма зрелых.

У него была русская наложница из рабов. Возможно, отличавшийся веротерпимостью, Ахмед разрешал ей свободно посещать христианскую церковь.

Со временем Ахмед заметил особые благодатные изменения в ней, происходившие каждый раз, как она приходила с богослужения. Заинтересованный этим, он изъявил священнику желание присутствовать на литургии во время службы патриарха, и, разумеется, получил такую возможность. Как знатному гостю ему подготовили особое место. По шарлатану мусульманин волен посещать христианские храмы в любое время (только не для молитвы, конечно).

И вот, во время литургии этот мусульманский чиновник вдруг увидел, что когда патриарх благословлял народ, то от трикирия и пальцев его изошли лучи и перешли на головы всех христиан, и лишь его собственная глава осталась обделённой. Изумившись такому чуду, Ахмед изъявил желание немедленно креститься, что и было тайно совершено над ним, вероятно, также самим патриархом.

Некоторое время будущий мученик остаётся тайным христианином. Это явление имеет своё оправдание и в Писании: "И сказал Нееман: если уже не так, то пусть рабу твоему дадут земли, сколько снесут два лошака, потому что не будет впредь раб твой приносить всесожжения и жертвы другим богам, кроме Господа; только вот в чем да простит Господь раба твоего: когда пойдет господин мой в дом Риммона для поклонения там и опрется на руку мою, и поклонюсь я в доме Риммона, то, за мое

МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ

№1(87)
2003

ЯНВАРЬ

25

поклонение в доме Риммона, да простит Господь раба твоего в случае сем. И сказал ему (Елисей): иди с миром. И он отъехал” (4Цар 5:17-19). Можно в этой связи вспомнить также и фарисея Никодима.

Тайных христиан как среди мусульманских сановников²⁷ (в том числе даже мулл), так и среди простого населения было очень много. На протяжении многих лет они приходили в "мечеть Ай-Суфия" и тайно ежедневно творили христианские молитвословия²⁸. Тайные христиане существуют в странах мусульманского мира и сейчас. Так же, как существуют и христиане явные, в том числе и обращенцы, несущие подчас годами подвиг исповедничества. Всё, о чём мы здесь говорим, до сих пор является реальностью в ряде стран²⁹. В 1991 году в Иране за обращение в христианство был повешен Хуссейн Судманд.

Итак, какое-то время святой Ахмед остаётся тайным христианином. О том, что происходило с ним в этот период, житие не сообщает. Можно с большой долей уверенности предполагать, что его любовь к той, которая и стала причиной его прихода в Церковь, теперь, при единстве веры, стала неизмеримо возвышеннее и чище, и отношения их не могли не перейти в связи с этим на качественно новую ступень. Можно, также, с неменьшой степенью вероятности предполагать, что святой имел за этот период несколько тайных встреч с духовником церкви, где его крестили, для наставления в Законе Христианском. Вряд ли этих встреч было много, и скорее всего, его знания о христианстве ограничивались лишь самым необходимым минимумом. Но его вера имела в основании своё прочный камень опыта истинного богообщения, и при посредстве благодати Божией, происходило его духовное возрастание в мужа совершенна (Еф 4:12). Как сказал мне один знакомый православный татарин, свидетельствуя о собственном опыте, для человека, которого Господь привёл чудесами в Церковь, уже не может быть вопроса о возврате обратно...

Так продолжалось до тех пор, пока однажды на одном собрании вельможи не стали спорить, что превыше всего. Когда же очередь дошла до Ахмеда, и спросили его мнения, он неожиданно для всех

громко объявил:

— Превыше всего вера христианская.

— Уж не христианин ли ты? — спросил с улыбкой один из сидящих.

— Да, я христианин, — медленно, спокойно и внятно ответил святой и улыбка сползла с лица вопрошившего...

В этом поступке св. Ахмеда больше всего пленяет то,

что как раз в той ситуации исповеднический путь не был единственным возможным способом оставаться христианином (как, например, в случае со св. Константином). Вполне можно было отшутиться, перевести разговор на другую тему и т.п. Но святой услышал в таком именно стечении обстоятельств призыв, обращённый лично к нему. Это очень важно — постоянно слушать и, главное, уметь вовремя услышать в повседневных рутинных событиях призывающий голос Бога. А услышав призыв, ответить на него: “Вот я”. Это, по существу, и есть то самое постоянное бодрствование, к которому призывает апостол Пётр (1Пет 1:13, 5:8).

И святой Ахмед ответил и пошёл до конца и принял мученическую кончину 3 мая 1682 года.

Святый мучениче Ахмеде, моли Бога о нас!

(Продолжение см. в следующем номере)

¹ Кривов В.В. *Арабы-христиане в Антиохии X-XI вв.* // *Традиции и наследие Христианского Востока*. М., 1996. — С. 248-249.

² Мец Адам. *Мусульманский ренессанс*. М., 1996. — С. 324.

³ Бартольд В.В. *Турция, ислам и христианство*. / Сочинения. Т. VI. М., 1966. — С. 421.

⁴ Щипков А.В. *Во что верит Россия*. СПб., 1998. — С. 93. В 30-е годы всех кряшен записали татарами. Народ был попросту забыт. И лишь недавно, в 1999 году эта народность снова была официально восстановлена в Российской Федерации. С конца 80-х гг. наблюдается культурное и духовное возрождение кряшнского народа.

⁵ Ибрагимов Г.Х. *Христианство у цахуров* // Альфа и Омега № 1 (19) 1999. — С. 177.

⁶ Митр. Гедеон (Докукин). *История христианства на Северном Кавказе до и после присоединения его к России*. М.-П., 1992. — С. 105.

⁷ Malik C. Habib. *Tough Times for Arab Christians*. // *Souroz* № 46 1991. — Р. 30.

⁸ Фон Грюнебаум Г.Э. *Классический ислам*. М., 1988. — С. 115.

⁹ Васильев А.А. *Византия и арабы*. Т II. СПб. 1902. — С. 220.

¹⁰ Бартольд В.В. Указ. соч. — С. 424.

¹¹ Богомолов Г.И., Буряков Ю.Ф. *Христианство в Средней Азии*. // *Из истории древних культов Сред-*

ней Азии. Ташкент, 1994. – С. 18.

¹² Наиболее показателен пример Габона – в 1973 Бонго, президент этой африканской страны, принял ислам, сменив христианское имя Альбер на Омар и провозгласив в стране с 80% христианским населением государственной религией ислам.

¹³ Саннек Ламин. Иисус – не только пророк. // Страницы №2 1997. – С. 225.

¹⁴ Архим. Макарий (Тайяр). Арабские переводы Библии в XIX веке. // ЖМП №11 1976. – С. 44.

¹⁵ Медани Бессам. Библия и ислам. М., 1997. – С. 4.

¹⁶ Мон. Юлиания (Дёмина). Современные египетские исповедники. // Вестник РХД №2(139) 1983. – С. 35.

¹⁷ Абд-эль-Маши. Почему мусульманину трудно стать христианином? Корнтель, 1984. – С. 17.

¹⁸ Так, один из мучителей святого Феодора Константинопольского (17 февраля / 2 марта) во время пыток приговаривал: "О, попался бы мне в руки тот поп (который вернул тебя в христианство), я бы вырезал немало ремней из его спины!"

¹⁹ Саннек Ламин. Там же.

²⁰ Мон. Юлиания (Дёмина). Там же. Ответом семьи Малику был подосланный убийца, тяжёлое ранение и долгое выздоровление в госпитале.

²¹ Торнау Н. Изложение начал мусульманского законоведения. С-Пб., 1850. – С. 470. Это, впрочем, относилось лишь к лицам мужского пола, женщины вместо этого приговаривались к пожизненному заключению (такому наказанию подверглась св. Аргира (30 апреля / 12 мая)). Хотя если говорить о реальном положении вещей, то нередко смерть угрожает женщинам, обратившимся из ислама не менее, чем мужчинам. Так, например, Билкис Шейх упоминает как о чём-то вполне обычном случай с пакистанской девушки-мусульманкой, обратившейся в христианство. Спустя некоторое время после её обращения она была найдена мёртвой. Её убил собственный брат, желая тем самым "смыть позор с семьи" (Шейх Билкис, Шнайдер Ричард. Я осмелилась назвать Его Отцом. С-Пб., 1996. – С. 6.).

²² Мец Адам. Указ. соч. – С. 44.

²³ Прозоров С.М. Мусульманское право. // Хрестоматия по исламу. М., 1994. – С. 169.

²⁴ Мец Адам. Там же.

²⁵ Панченко К.А. Османская империя и судьбы православия на Арабском Востоке. М., 1998. – С. 18.

²⁶ Это косвенно подтверждает и один эпизод из мученичества св. Феодора Нового: когда один из мучителей святого в ярости выхватил пистолет, намереваясь убить его, другой остановил того, сказав: "Нельзя его так убивать". И в тот же день святого Феодора повесили.

²⁷ Подобная практика существовала и в Российской империи. Так, например, в конце прошлого века даже первый из осетин – генерал русской службы Туганов вынужден был хранить в тайне свою принадлежность к христианству и лишь после смерти, к удивлению мусульман, был похоронен по чину Православной Церкви – митр. Гедеон (Докукин). Указ. соч. – С. 171.

²⁸ Андриоти Н.П. Криптохристианские тексты. // Татьянин День № 4 (31) 1999. – С. 45.

²⁹ Статья 306 Конституции Мавритании гласит: "Всякому мусульманину, виновному в отступничестве от веры словом или делом, надлежит принести покаяние в течение трех дней, в противном случае он приговаривается к смертной казни как вероотступник, а его имущество подлежит конфискации и передаче в доход государства". В свою очередь верховный суд Египта вынес решение о признании отвернувшихся от ислама мусульман подпадающими под понятие "гражданской смерти". Такой человек теряет все свои гражданские права и полномочия. Он не вправе снимать денежные средства со своих банковских счетов. Убивший его не считается преступником, поскольку его жертва юридически признана "умершей". Законодательство находит реальное выражение в практике: в 1991 году в Иране за обращение в христианство был повешен Хуссейн Судманд.

МИССИОНЕРСКОЕ
ОБОЗРЕНИЕ

№1(87)
2003

ЯНВАРЬ

27

РОССИЙСКИЕ АНТИСЕКТАНТСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ

Если Ваши близкие или знакомые попали в sectu, вы можете обратиться в следующие организации:

- Информационно-консультационный центр сщмч. Ирины, еп.Лионского
119435, Москва, ул. Погодинская, 20, корпус 2,
тел./факс (095)-246-25-35,
e-mail: iriney@vinchi.ru
 - Центр реабилитации жертв нетрадиционных религий памяти А.С.Хомякова
109017, Москва, ул. Б. Ордынка, 20, храм «Всех скорбящих Радость», тел. (095)-164-65-52, 231-13-00
Приемн. день: вторник 12.00 -16.00
 - Комитет по спасению молодежи от тоталитарных сект
107553, Москва, ул. 2-я Пугачевская, 5, корп.1 кв.98, тел. (095)-161-92-65.
 - Православный миссионерский центр Красноярско-Енисейской епархии
660056, Красноярск, пр. Мира 43, а/я 11604.
 - Информационный центр свт. Марка Эфесского
170006, Тверь, ул. Софьи Перовской, 11, тел. (0822)-33-31-57; 23-37-38; 23-12-08.
 - Информационно-миссионерский центр «Сектор» студенческой газеты «Татьянин День»
103009, Москва, ул. Б. Никитская, 1, храм св. муч. Татианы (МГУ).
Тел.(095)-203-34-58.
 - Центр реабилитации жертв нетрадиционных религий
160000, Вологда, ул. Ленинградская, 77-а, кв.62.
 - Информационно-консультационный центр по вопросам сектантства при соборе св. Александра Невского
630000, Новосибирск, ул. Советская, 1-а, тел. (3832)-23-54-40; 23-83-49, e-mail:
Sitrarin@online.sinor.ru
 - Центр помощи жертвам деструктивных сект «Диалог»:
г.Запорожье,
ул.Красногвардейская, д.40
Тел. (0612) 13-47-99
E-mail: pytver@inbox.ru
 - Консультант по проблемам защиты от психологического и духовного насилия
603000, Нижний Новгород, а/я 586, тел. (8312)-65-84-86.
 - Санкт-Петербургский комитет защиты семьи и личности
198005, Санкт-Петербург,
ул.Блохина,26. тел. (812)-228-54-20.
 - Межрегиональный Комитет спасения от тоталитарных сект
195276, Санкт-Петербург, а/я 35, тел. (812)-238-17-74.
 - Центр во имя преп. Иосифа Волоцкого по реабилитации пострадавших от нетрадиционных религий
620000, Екатеринбург, Сибирский тракт, 8-й километр, храм вмч. Пантелеймона, тел. (3432)-24-98-89 (в часы приема), приемный день – среда: 12.00 -16.00
 - Центр по реабилитации жертв тоталитарных сект и нетрадиционных религий, г. Тула.
Тел. (0872)-36-15-07.
 - Православное общество «Панагия»
614001, Пермь, Комсомольский пр.,18, ред. газеты «Православная Пермь».
 - Центр психолого-медицинской помощи при филиале Московского государственного открытого педагогического университета им. М.А. Шолохова
450013, г.Уфа, ул.Первомайская,44-а, (ежедневно с 13 до 16ч.), тел. (3472) 43-34-12; 42-13-74
 - Информационно-консультативный центр по проблемам сект и оккультизма.
450013, г.Уфа, ул.Сочинская,29, Уфимское епархиальное управление РПЦ (вторник, среда с 14 до 17) тел. (3472) 23-12-26, пейджер 37-23-37 аб.22-43
 - Информационно-консультативный центр по профилактике и реабилитации жертв тоталитарного духовного воздействия
305000, г.Курск, ул.Горького, 13-1.
Дни приема: 2-я и 4-я суббота каждого месяца с 13.00



МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРЕНИЕ

???????????????? ????????? ?????????????????????
????????? ????????????? ? ?????????????????
????????? ????????????????? ?????????

№ 1 (87) / 2003 ЯНВАРЬ

? ?????? ??????????????? ? ????????
? ?????????? ? ?????????? ?? ??????.
? ?????????????? ? ?????????????? ? 015413
?? 18 ?????? 1996 ??

?????? ? ?????? ?? –
? ? ?????????????? ???? ? ? ? ? ? ?,
????????????? ?????????????? ?
? ??????????????????,
????????????? ? ?????????????? ??????
? ? ?????????? ? ??????????
????????? ? ?????????????? ? ??????

? ? ??? ? ? ?????? ? ??????? ?? –
????? ? ?????? ? ? ??? ? ? ? – ??????????
?? ?????? ?????? ??????????????
? ?????????????? ? ?????? ??? ?????? (? /?)

????????????? ????????:
???????????? ? ?????? ? ? ? ? - ??????????
? ?????????????? ????????
? ?????????????? ???????????,
?????? ? ?????? ? ? ? ? ? - ?? .?,
?????????? ? ? ??????????? ? ???????
????????????? ? ?????????????? ? ????????
??? ?????? (? /?),
????????? - ? ?????????? ?.?. ,
??? ??? ?????? ??????? - ?????????? ?.